

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. október 28. 6 óra -- perc

BESZÉLGETÉS KÉT LENGYEL ASSZONNYAL

t ÁE/KV/PE Mi Mr

1953. október 28.

Symanska Zsófia, a lodzi Gyapjufonó és Textilgyár él-
munkásnője és Syling Waclawa, Jelenia-Gora város tanácsitkára,
mint a Lengyel Nőszövetség küldöttei hazánkban tartózkodnak az
MNDSz vendégeként. A két lengyel asszonnal beszélgetést folyta-
tott az MTI munkatársa. Symanska Zsófia a következőket mondotta:

- A mi életünk és a magyar asszonyok élete között sok a hasonlatosság, a rokonvonás. Örömmel tapasztaltam itt az élet lük-
tetését, láttam asszonyokat felelős pozíciókban, láttam azelőtt még
csak nem is álmodott álmok valórválását. És talán ez még inkább
igy van minálunk. Azért mondom, hogy még inkább, mert mi még mé-
lyebbről törtünk felfelé, hiszen az egész világ tudja, milyen puszt-
ítást végzett a fasizmus a mi hazánkban. A mi országunkat el akar-
ták törölni a föld színéről. Varsó majdnem lakatlan romtenger volt
a háboru végén és most? Varsó megint világváros és egyre jobban az-
zá lesz. Mivel országaink hasonló fejlődésen mennek keresztül,
nem mondok újat, de mégis hangsúlyoznom kell, hogy nálunk is nyit-
va áll az érvényesülés minden utja a nők előtt és a lengyel nők
élnek is ezzel a jogukkal. Tehetségükhöz mértén, bátran részt kér-
nek az építőmunkából. A gépek mellett, az íróasztalok mögött, labo-
ratoriumokban és műhelyekben egyaránt megállja a helyét, épít, al-
kot és intézi a közösség ügyeit.

Symanska asszony nem mondja, de a mellén csillogó kitünté-
tés azt bizonyítja, hogy ő maga is egyike ezeknek a hősiessn dol-
gozó lengyel nőknek. Kérdésünkre elmondja, hogy a szép kitüntetést,
az élmunkás címet tervének többszörös túlteljesítéséért, kiváló
minőségi munkájáért kapta. 2

Syling asszony Jelenia-Gora város tanácsitkára veszi át
a szót.

- Ott kezdem, ahol Symanska asszony abbahagyta. Ez pedig
a nők részvétele a közösség ügyeinek az intézésében, nem utolsósor-
ban a nők részvétele a tanácsapparátusban. A ma lengyel asszonya
versenyt dolgozik a férfivel országa építésében, de úgy tapasztal-
tam, hogy például a tanács területén Magyarországon bátrabban nyul-
nak a női munkaerőhöz. Örömmel láttam, hogy az MNDSz is, akárcsak
a mi nőszövetségünk, igyekszik szoros kapcsolatot tartani a tanács-
csal. Ez feltétlenül hasznos, hiszen a nők sokszor jobban ismerik
a családok problémáit, mint a férfiak, közvetlenebbül tud-
nak segíteni, kellő időben beavatkozva egyes problémákba. Nekünk
lengyeleknek ezen a téren bátrabbnak kell lenni. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. október 28.

6 óra 05 perc

/Beszélgetés két lengyel. . . folyt./ t. ÁB/KV/PE Mi Mr

- A lengyel életről csak annyit akarok megjegyezni, hogy az építő munka nagyszerűségére milyen jellemző az én városomnak az élete. Jelenia-Gora nem tartozik Lengyelország leghiresebb városai közé, de több mint száz különféle üzem működik a városban. Ezeknek a töme a felszabadulás után épült és ez jellemző egész Lengyelországra. Különösen hatalmas építkezések vannak az én városomban. Most építjük fel itt Lengyelország legnagyobb vegyészeti gyárát, ezenkívül épül még városunkban egy hatalmas gyógyszer-gyár és egy optikai gyár is, sok más üzem mellett. Bármerre megyünk az országban, nálunk mindenütt épül valami. Hónapról hónapra gazdagabbak leszünk egy-egy üzemmel, gyárral, intézménnyel. Új életet építünk magunknak, szebb, boldogabb életet, mint a régi volt. Munkánk konkrét, kézzelfogható eredményei máris jelentkeznek. Nemcsak abban, hogy új üzemeink vannak, nemcsak abban, hogy megszabadultunk kizsákmányolóinktól, hanem abban is, hogy lassen megszűnnek apró, mindennapi gondjaink. Örömmel számolhatunk be arról, hogy nálunk is volt már árleszállítás, közvetlenül azelőtt is, hogy Magyarországra jöttünk és minden bizonnyal ezt még sok árleszállítás követi, közös barátunk, a Szovjetunió példájára. /MTI/

AZ ORSZÁG MINDEN EGYES SZÉNMEDENCÉJÉBEN A LEGSÜRGŐSEBBEN ORVOSOLJÁK A LEGÉNYSZÁLLÁSOK LAKÓINAK PANASZAIT

i. Hbj/He/PE Kj Mr

1953. október 28.

Egyes szénbányászati trösztüknél a bányász legényszállások rendbentartása terén komoly hiányosságok mutatkoztak, sokhelyütt nem voltak meg a szükséges berendezési tárgyak sem. A beérkezett panaszok alapján a nehézipari minisztérium munkásellátási osztálya komoly intézkedéseket fogantatott s ezzel kapcsolatban Adam Jenő, az osztály vezetője a következő nyilatkozatot adta:

- A hibák abból adódtak, - mondotta, - hogy az egyes trösztök vezetői nem fordítottak elég gondot a szállásokra. Ezt a hiányosságot orvosoljuk azzal, hogy 40 személyt megbíztunk a gondnoki teendővel és megtesszük a szükséges lépéseket a berendezési tárgyak mielőbbi beszerzésére. Az a törekvés, hogy a legényszállásokra mielőbb megfelelő számú öltözőszekrény, szék, asztal, fogas s egyéb berendezési tárgy kerüljön. ^{Legyes}

- Akadtak jogos panaszok az ágyneműk tisztántartására is. Ezen is segítünk, s további tervünk az, hogy az egyes trösztök területén tisztítóüzemeket létesítsünk, amelyek nemcsak a legényszállások lakóinak nyújtanak segítséget a ruhák tisztántartásában, hanem az egyes bányásztelepek minden dolgozójának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. október 28.

6 óra 10 perc

A KOLESZOV MÓDSZER ALKALMAZÁSÁNAK EREDMÉNYE: EMELKEDIK DOLGOZÓINK
KERESETE ÉS TELJESÍTMÉNYE

i DI/Hc/PE Kj. Mr

1953. október 28.

A Klement Gottwald Villamossági Gyár

középgépgyártási részlegében mintegy 26 dolgozó használja - ha a munka természete megengedi - a Koleszov-kést. A szép eredmény elérésében jelentős része van a központi műszaki főosztály két dolgozójának, Andrejszki Gézának és Körmendi Istvánnak. Fáradtságot nem kimélve dolgoznak a Koleszov-módszer elterjesztéséért. És hogy munkájuk nem hiába való, azt bizonyítja a kiváló eredmény, amit többek között Fazekas István, az üzem esztergályosa, a turbogenerátor forgórészek tengelyeinek megmunkálásánál elért. A kiváló esztergályos ezen a munkán a nagy előtolás alkalmazásával 35 százalékos energiamegtakarítás mellett 275 százalékra teljesítette előírányzatát.

A Szállítóberendezések Gyára

forgácsolóműhelyének dolgozói a géppark jobb kihasználása érdekében ez év második felében vezették be a szélesforgácsolást és ma már a műhely dolgozóinak mintegy harminc százaléka alkalmazza a Koleszov geometriájú kést. Az üzem vezetői, köztük Szontág Ferenc technológus nagy figyelemmel kíséri a dolgozók kísérleteit és eredményeket rendszeresen feljegyzi. A Koleszov naplóból kiderül, hogy a műhely termelékenységének emelkedése mellett a dolgozóknak is kifizetődik az új módszer alkalmazása. Orosz József például a futókerekek megmunkálásánál az előtolást 1.5 mm-ről 2.5 mm-re növelte és ezzel csaknem kétszeres teljesítményt ért el. Király Lajos a fogaskerekek megmunkálásánál az előtolást 3 mm-re növelte, ezzel három műszak előírányzatát tudta teljesíteni. Renényi Lajos, aki Koleszov-módszerrel dolgozik, havonta átlag 2000 forintot keres. Most a gyár műszaki osztálya a Koleszov-módszer további elterjesztésének érdekében versenyt indított az üzem esztergályosai között "a legjobb szélesvágó" cím elnyeréséért.

Az RM Egyedi Gépgyárában

9
Sinonyi Imre a technológiai osztály vezetője és Albert Sándor üzem-mérnök, a dolgozók segítségével elérte azt, hogy az üzemben a szélesforgácsolással elvégezhető munkák 90 százalékánál alkalmazzák a Koleszov-módszert. A nagy előtolással dolgozó gépekre terhelésmérő műszereket szereltek. A mellékidők csökkentését a jól bevált ugynevezett olasz késtartók alkalmazásával segítik elő, a szerszám-ellátást is jól megszervezték.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1953. október 28.

6 óra 15 perc

/A Koleszov-módszer. . . folyt./ i DI/He/PE Kj Mr

A központi szerszámkiadó és ülező gondoskodik elegendő Koleszov geometriájú készről. Ennek eredménye: 40-60 új módszerrel készült kész van az esztengályosoknál, akik ezeket fel is használják munkájukban. Ladányi Zoltán, . . - akinek keresete allandóan eléri a 2300 forintot - és váltója, Vadony Károly a dugattyurudak sinitésénél háromszáz százalékos értéket ért el az új módszerrel. Oláh Géza a dugattyufejek külső oldalait sinitotta Koleszov geometriájú készrel és ezen a munkán teljesítménye: háromszáz százalék. /MTI/

A NAGY OKTÓBERI SZOCIALISTA FORRADALOM ÉVFORDULÓJÁNAK TISZTELETÉRE CSÖKKENTIK A SELEJTET A LÁNG GÉPGYÁR ÖNTŐI

i Gő/PE Kj Mr

1953. október 28.

Csiszár Miklósnak, a MÁVAG öntödegyára főmérnökének ujtását, a gyorsöntést mind több és több öntöde alkalmazza. Az új öntési technologia igen komoly fegyver a selejt elleni harcban. Alkalmazásával jelentős folyékony vas megtakarítást is érnek el, mert a gyorsöntésnél nincs szükség felöntésre.

Néhány héttel ezelőtt a Láng Gépgyár öntödejének három műszaki dolgozója meglátogatta a MÁVAG öntödegyarat. Tíz napig tanulmányozták a gyorsöntés technológiáját. Gazdag tapasztalatokkal tértek haza. Legelőször a hengerperselyek öntésénél vezették be az új technologiai eljárást. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulója tiszteletére felajánlást tettek, hogy a hengerperselyek selejtjét husz százalékkal csökkentik. Az öntvényeket a Gál-brigád készíti. Arra tettek fogadalmat, hogy a régebbi napi egy helyett két hengerperselyt öntenek.

A gyorsöntés alkalmazásával nagyszerű eredmények születtek: október második harmadában harminc százalékkal csökkent az öntvények selejtje és volt olyan nap, amikor három hengerperselyt öntöttek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1953. október 28.

6 óra 20 perc

A ZUGLÓI GÉPGYÁR DOLGOZÓI MEGFOGADTÁK, HOGY A "FORRADALMI MŰSZAK-"
BAN 25 TURBO-DINAMÓT KÉSZITENEK TERVEN FELÜL

1953. október 28.

i Iv/B/PE KJ Mr

A mozdonyok gyártásánál nélkülözhetetlen a turbó-dinamó. Ez szolgáltatja az elektromos áramot a lámpákhoz, a meghajtó kerek kivilágításához, valamint a széntérhez. A Zuglói Gépgyár dolgozói - akik ezeket készítik, - ebben a hónapban már negyven darab dinamót gyártottak.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom méltó megünneplésére... az üzem dolgozói elhatározták, hogy november 1-től 7-ig "Forradalmi műszak"-ot tartanak. Vállalták, hogy ez idő alatt terven felül 25 turbó-dinamót készitenek. A műhelyben már folynak az előkészületek. A forgácsoló részlegben Lillik Mátyás főművezető javaslatára már korábban bevezették a Kolészov-módszert. Most elhatározták, hogy a "Forradalmi műszak" alatt tovább terjesztik az élenjáró szovjet eljárást. Szécsi Mihály esztergályos Kolészov geometriájú késsel a turbó tárcsákból naponta hét helyett tiz-tizenkettőt is megmunkál. Az esztergályosok, marósok sokat panaszkodtak, hogy a kést mindig maguknak kell köszörülni, ami értékes perceket rabol el munkájukból. A "Forradalmi műszak"-ban nem okoz majd gondot a köszörülés sem. Elkészül az új központi élező, ahonnan a dolgozók tökéletesen köszörült késeket kapnak kézhez.

Ezekben a napokban a szerelében sok szó esik arról, vajjon beválik-e az új szerelési módszer. Eddig egyenként állították össze a dinamókat. A "Forradalmi műszak"-ban rátérnek a szalagrendszerre. Egyikük csak a forgórészt, másikuk a csapógyat illeszti helyére és így halad tovább folyamatosan a munka.

A Zuglói Gépgyár dolgozói alaposan felkészülnek a "Forradalmi műszak"-ra, hogy november 7-én büszkén jelenthessék: fogadalmukat beváltották. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1953. október 28.

6 óra 25 perc

MAGYARORSZÁG IS RÉSZT VESZ A PÁRIZSI NEMZETKÖZI GYERMEKJÁTÉK-KIÁLLÍTÁSON

i -cz/PE Mi Mr

1953. október 28.

Párizsban minden esztendőben nagyszabású nemzetközi gyermekjáték-kiállítást rendeznek. Ezen a kiállításon az idén Magyarország is részt vesz. A kiállítás magyar anyaga azonban nemcsak gyermekjátékokat mutat be, hanem tükrözi a magyar gyermekek felszabadult, boldog életét.

Az anyag hat témakört ölel fel. Az első rész játékkockák építményeivel szemlélteti óvodáinkat és napközi otthonainkat, az anyagot fényképek egészítik ki.

A kiállítás iskolai része egy földrajzóra keretében Budapestnek és hazánk többi részének legszebb tájait, valamint nagyszabású létesítményeinket mutatja be. Rendkívül érdekes a kiállításnak az úttörők életét szemléltető része. Plasztikus kép egy úttörő tábor ébredését érzékelteti, bemutatja a zászlófelvonást. Ugyancsak plasztikus képekben mutatja be a kiállítás az úttörő vasutat, amint a vonatablaktól felnőttek és gyermekek integetnek.

Külön helyet kapott a kiállításban az Állami Bábszínház. A kiállításnak ez a része bemutatja a bábszínház leghálásabb közönségét, a nevető, boldog gyermekeket a nézőtéren. A színház függönyén megelevenedik a magyar mesevilág, a színpadon pedig a "Karácsony éj", a "Bubos vitéz" és a "Szomszédasszonyok" című báb-játékokból vannak jelenetek.

Az állatkerti és vidám parki szórakozási lehetőségeket fényképekben és nagy grafikai kompozíciókban érzékelteti a kiállítás, amelynek utolsó részlege a magyar népi gyermekjátékokat mutatja be. Falusi gyermekek készítették ezeket a játékokat nádból, cirokból, kukoricaszárból és kezük nyomán egész tanyavilág elevenedik meg gémeskúttal, legelésző csordával.

A kiállítás anyagát tervezte és összeállította Gábor Pál belsőépítész-grafikusművész, az egyes részek grafikai kompozícióit Papp Gábor, Mallász Gitta, Reich Károly, Szűcs Pál, Z. Szűcs Erzsébet grafikus-művészek és Kubicek Rózsa iparművész készítették. A nemzetközi gyermekjáték-kiállítás október 29-én nyílik meg Párizsban. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953. október 28.

6 óra ³⁰ perc

FONTOS KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEKET GYÁRTANAK A NEGYEDIK NEGYEDÉVBEN
A BŐRCIPŐT ÉS DISZMÚÁRUT KÉSZÍTŐ KTSZ.-EK

i gyr/HM/Gy Li Mr 1953. október 28.

A bőrcipőt és diszműárut készítő kisipari szövetkezetek a negyedik negyedévben fokozzák munkájukat a lakosság jobb ellátásáért. Harminc új modellben készítenek férfi és női cipőket. A minőséget javítják azzal is, hogy a női cipők nagyrészt kézzel varrják. A férfi- és női cipőknél különösen szépek a szárnyaskaplis új fazonok. Az egyik nagy cipőszövetkezet, amely eddig csak közületek számára készített bakancsot, 400 dolgozóval átállt női, férfi és gyerekcipők gyártására. Nagy gondot fordítanak a gyerekcipők gyártására is. Hiány volt 31-38 számú gyerekcipőkben és bakancsokban. Most ezer pár gyerekbakancsot és több ezer gyermek számára magasszárú cipőt készítenek az említett nagyságokban.

Fejlődött a javítószolgálat is. Már naponta átlagban 6000 pár cipőt javítanak meg. Ez naponta ezer párral több, mint az előző negyedévben. A javítás még mindig sokáig: 10-12 napig tart, kivéve a gyermekcipőt, melyet 24 óra alatt megjavítanak. Még ebben a negyedévben 20 új cipőjavító fiókot nyitnak.

Az árleszállítás óta 20-25 százalékkal emelkedett a kereslet bőrdiszműáru iránt. A megnövekedett igények kielégítésére a negyedik negyedévben 30 százalékkal többet gyártanak, mint az előző negyedévben. 20-25 új modell között válogathatnak például a fogyasztók, ha táskát akarnak vásárolni.

A szövetkezetek a negyedik negyedévben 10.000 darab nadrágszíjat és 1100 pár lószerszámot is készítenek.

Munkásvédelmi cikkekből is többet gyártanak, mint eddig. A negyedik negyedévben 6-7000 darab bányászfejvédőt készítenek. Bőrkötény, csuklószorító, kohókesztyű is szerepel a tervben. A kisésti Sziogyártó szövetkezet új részlegében csak kohókesztyűt gyártanak./MTI/

500 KILOGRAMM FONALMEGTAKARITÁS MINŐSÉGI MUNKÁVAL

i Vid KL/Bné/Gy Li Mr 1953. október 28.

A Győri Fonóda dolgozói elhatározták, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom közelgő évfordulójának tiszteletére két tized százalékkal emelik a minőséget, illetve csökkentik a hibás orsók számát.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1953. október 28. 6 óra ³⁵ perc

/500 kilógramm... folyt./ i Vid KL/Bné/Gy Li Mr

A vállalat teljesítésében máris szép eredményt érnek el: eddig 500 kiló fonalat, a hónap végéig pedig további 100 kg-ot takarítanak meg jó minőségű munkával. A megtakarított fonalmennyiségből a textilüzemek százezer darab zsebkendőt tudnak szőni.

A jobbminőségű munkát úgy érik el, hogy a fonók vigyáznak a szálszakadásra és az egyszálas fonatra. Vállalásukkal elejét veszik a szövődék panaszainak is./MTI/

A SOROKSÁRI-UTI PÁLYAUDVAR VASUTASAI NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE ÁTTÉRNEK AZ IPARTELEPEK MENETRENDSZERŰ KOCSIELLÁTÁSÁRA - CSÖKKENTIK A KOCSITARTÓZKODÁSI IDŐT

i Vt/Hé/Gy Li Mr 1953. október 28.

A magyarországi őszi forgalom gyors, zökkenőmentes lebonyolítása döntő mértékben attól függ, hogyan biztosítják a vasútállomások - elsősorban a teherpályaudvarok - a velük kapcsolatban álló különböző ipartelepek kiszolgálását, azaz kocsellátását. Ezt a munkát eddig a Soroksári-uti vasutások legnagyobb részt ötletszerűen, nem kellő tervszerűséggel végezték. Ebből következően például ebben a hónapban eddig 9 óra 42 perc volt az állomáson átlagos kocsitartózkodási idő.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára készülve most elhatározták, hogy november 1-től 7-ig "Forradalmi hetet" tartanak, s egyidejűleg november 1-től áttérnek az állomással kapcsolatban álló ipartelepek, vállalatok, üzemek menetrendszerű - grafikon szerinti - kiszolgálására. Ez azt jelenti, hogy ezentúl az érkező küldeményeket nem ötletszerűen, hanem előre kidolgozott, pontos terv szerint továbbítják a címzett rendeltetési helyére. A pályaudvar dolgozói az új módszer segítségével, amelyet már sikerrrel alkalmaznak több állomáson, a jelenlegi kocsitartózkodási időt november 7-ig 9 órára, december 1-ig pedig 8 és fél órára csökkentik. A több mint 1 órával csökkentett kocsitartózkodási időcsökkentéssel jelentősen elősegítik az országos kocsiforduló gyorsítását./MTI/

KÉSZÜL A SZTÁLINVÁROSI VAGONBUKTATÓ VEZÉRLŐBERENDEZÉSE

i Kz/Bné/Gy Kj P 1953. október 28.

A Villamos Vezérlőberendezések Gyárában Kronos Károly csoportja érdekes, szép munkán dolgozik: hatalmas békeművünk: Sztálinváros részére készítik a különféle villamos vezérlőberendezéseket. Október elején kezdtek meg a hat egységből álló vagonbuktató vezérlőberendezés szerelését, s a csoport tagjai vállalták, hogy a munkálatok december 15-i határidejét november 7. tiszteletére egy hónappal lerövidítik.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

40

B 9. kiadás

1953. október 28.

6 óra perc

/Készül a sztálinvárosi...folyt./ i Kz/Bné/Gy Kj P

Munkájuk könnyítésére újítást vezettek be. A mágnes-állvány szerelésénél a kábel helyett vörösrézsin-lemezeket használnak. Eddig a kábelek végére kábelsarut forrasztottak s úgy erősítették a kapcsolókra. Most a munka egyszerűbb lett. A rézlemezek végére lyukat fúrnak és - a forrasztás elhagyásával - csavarral erősítik a kapcsolóra. Ezzel a módszerrel a vagonbuktató vezérlőinek készítésénél több mint 50 órát takarítottak meg.

A vagonbuktató vezérlőberendezés hatalmas munkáját már 80 százalékban elvégezték, s úgy igyekeznek, hogy November 7. tiszteletére a vállalkásukat határidő előtt teljesítsék./MTI/

OROSZLÁNYBAN MÉG EBBEK A ZÉVBEN MEGKEZDIK EGY KÖZPONTI ÉLELMISZER-
NYERSANYAGELŐKÉSZÍTŐ ÉPÍTÉSÉT

i Hbj/He/Gy Kj Mr - 1953. október 28.

Oroszlányban jelenleg több üzemi konyha van, s minden egyes egység maga állítja elő az élelmiszer nyersanyagokat főzésre. Ez természetesen megnehezíti a munkát, s nem felel meg a mai korszerű kívánalmaknak. Éppen ezért még ebben az esztendőben megkezdik egy központi élelmiszer-nyersanyagelőkészítő építését, amely az összes oroszlányi üzemi konyhát ellátja főzésre előkészített nyersanyaggal. Az előkészítőt felszerelik korszerű élelmiszeripari gépekkel, így burgonyahámzóval, dagasztóval, őrlőgépekkel./MTI/

OKTATÁSÜGYÜNK HIREI

i Sr/TI/Gy Mi Mr - 1953. október 28.

A hugotpusztai iskolásgyermekeknek nagy gondot okozott az iskolabajjárás. Bezi községbe kellett átgyalogolniuk és ez a mostoha időjárásakor különösen nagy fáradságot jelentett a kisebb, de a nagyobb gyermekek számára is. A napokban a hugotpusztai állami gazdaságban egytanteremes iskolátavattak, amelyet mind a szülők, mind a gyermekek nagy örömmel fogadtak.

x x x

Fertőszéplakon eddig is működött nyári napköziotthon. Az elkövetkező hónapban állandó napköziotthon könnyíti majd a kisgyermekes anyák munkáját./MTI/

9

NYILATKOZATOK AZ "UJPESTI LÁNY" CÍMŰ ZENÉS VIGJÁTÉKRÓL

i -cz/PE Mi Mr

1953. október 28.

A Fővárosi Vig Színházban október 30-án, pénteken este mutatják be az "Ujpesti lány" című zenés vigjátékot. A közönség nagy érdeklődéssel várja a bemutatót és az érdeklődést még fokozza, hogy ez lesz az új színházi idény első magyar bemutatója. A vigjáték szövegét Vajda Albert és Kovács Dénes írták. Témájuk ötletét az életből merítették és erről a következőket mondják:

- Egy ragyogó májusi délelőtt kimentünk a darugyárba, ahol nagy meglepetésünkre "téli kép" fogadott bennünket: hófehér fák, "behavazott" sportpálya. Hamarosan kiderült, hogy nem hóesés volt, hanem a szomszédos műkögyár közüzdója ontja a kőporfelleget és a szüntelenül áradó kőpor fehérit be mindent. A két szomszédgyár a porfellegek mögött úgy állt egymással szemben, mint két haragos ellenfél.

- Itt, ebben a környezetben született meg az "Ujpesti lány" ötlete. Azt szeretnénk, ha a közönség jól szórakozna, de a sok nevetés közben sem feledkezne meg arról, hogy igen sokan önmagukat láthatják a színpadon.

A Gyulai Gáál fivérek, a vigjáték zeneszerzői a következőket mondják:

- Munka közben azt a sokat emlegetett követelményt tartottuk szem előtt, hogy a dolgozók jól szórakozzanak és lehetőleg már az előadás alatt szívükbe zárjanak egy-két melódiát és azokat - ahogy mondani szokták - hazavigyék a színházból. Az "Ujpesti lány" zenés vigjáték, a könnyű műfajhoz tartozik és ennek megfelelően fogtunk feladatunk megoldásához. Igyekeztünk könnyed, ritmikus és főleg dallamos melódiákat megrajzolni s izgatottan várjuk a premiért, ahol a közönség dönteni fog, vajjon jól végeztük-e munkánkat.

A vigjáték egyik legjellemzőbb figuráját, egy minden lében kanál, funkciót-funkcióra halmozó dolgozót Kazal László alakítja, aki így beszél szerepéről:

- En mindig rohanok. Összes ismerőseim és barátaim a tanúk, hogy állandóan lótok-futok. Kellems meglepetésemre az "Ujpesti lány" című zenés vigjátékban egy ilyen örökmozgó figurát alakítok. Rendkívül mulatságos szerep. Van például egy jelenetem, egy előhozott kutyán, vagy egy másik jelenet, amikor Fejes Terivel a Romeo és Júlia alakítjuk... de talán inkább nem mondom el. Az a véleményem, hogy megszűnt a darab és sok-sok vidám percet ad majd a dolgozóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1953. október 28. 6 óra 50 perc

A SZÁZEZER KÖTTES GORKIJ-KÖNYVTÁR A DOLGOZÓK SZOLGÁLATÁBAN

i HA/HM/PE Mi Mr

1953. október 28.

Magyarország legnagyobb orosz nyelvű könyvtára, a Gorkij Könyvtár. A több mint százezer kötetes könyvtárat, amelyben az orosz nyelvű művek mellett 14 idegen nyelven találunk szépirodalmi és különböző tudományos, műszaki, ifjúsági munkákat az olvasók, naponta száznyolcvan-kétszázan veszik igénybe és a/3600 felnőtt, 800 gyermek-olvasó száma állandóan nő. A fővároson kívül hat vidéki városban: Debrecenben, Győrött, Miskolcon, Pécsen, Szegeden és Székesfehérvárott van fiókj a könyvtárnak, az ország 22 megyei, illetve járási könyvtárban pedig orosz részlegeket állítottak fel a Gorkij-könyvtár segítségével. Szintén a könyvtár anyagból állítottak össze vándorkönyvtárat a balatonfüredi szivkórházban, Tatabányán, amelyek anyagát időszakonként cserélik.

✓jelölési

A Gorkij könyvtár komoly támasza egyetemünknek, könyvkiadóinknak és a színházaknak, amelyeknek gyakran nyújt segítséget.

A könyvtár nevezetessége, hogy hazánk első könyvtára, amelynek könyv-, folyóirat- és zenemű-állományát a korszerű szovjet tizes rendszer alapján rendszereztek. Ez a rendszer a tárgyköri beosztás alapján nagymértékben meggyorsítja az egyes művek előkeresését.

Sok dolgozó ismerkedik meg a könyvtárral művészeti részlegeinek előadásain. A száztagn felnőtt, hatvan tagu gyermekkorús és a pengetős zenekar a szovjet kultúra színvonalas tolmácsolója s egyben jó agitátora mind elevenebb népmozgalmunknak, az orosz nyelv tanulásának. /MTI/

KÉSZÜL A KAZINCBARCIKAI ÓRIÁSKOMPRESSZOR A MÁVAG SZIVATTYUGYÁRBAN

i SL/HM/PE Kj Mr

1953. október 28.

A MÁVAG mérnökei hosszas, lelkiismeretes kutatómunka után elkészítették egy óriáskompresszor terveit. A 13 méter hosszú, 8 méter széles géporráshoz hasonló kompresszor hazánkban még nem készült. Diósgyőr már leszállította a kompresszor II. és III. fokozatú óriáshengereit, már készen állnak a 15 tonnás gépaljak is.

A Szivattyugyar "Kompresszor"-brigádja gyors ütemben készíti az új gépaljakot és a tervek szerint a kész kompresszort április végén adják át Kazincbarcikának. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. október 28.

6 óra 55 perc

ŐSZEL HUSZONNÉGY AGRO- ÉS ZOOTECHNIKAI TANFOLYAMOT INDITANAK A BUDAPESTI TSZ-EKBEN

i Szo/SzE/PE Ká Mr

1953. október 28.

Budapest határában befejezéshez közelednek az őszi mezőgazdasági munkák. A betakarítás is nagyrészt már csak a kertészetben foglalkoztatja a budapesti tsz-ek tagjait. A hosszú őszi és téli estéket azonban hasznosan töltik el. Idén is a múlt évhez hasonlóan agro- és zootechnikai tanfolyamokat tartanak a tszcs jellegének megfelelően.

Tavaly tizenkét tanfolyamon sajátították el a tsz-tagok a nagyüzemi termelés módszereit. Az első évet végzett hallgatók idén folytatják tanulmányaikat. Ezen kívül még 12 elsőéves tanfolyamot is szervez a Budapesti Városi Tanács. A hároméves agro- és zootechnikai tanfolyamokon nemcsak tszcs-tagok, de több egyéni- leg dolgozó paraszt is részt vesz. A tanfolyamokat az Agrártudományi Egyetem tanársegédei és körzeti mezőgazdászok vezetik.

A tanfolyamok Budapesten november 17-én kezdődnek. /MTI/

ÁPRILIS 4-ÉN A TISZALÖKI DUZZASZTÓ SEGÍTSÉGEVEL MEGINDUL A KELETI FŐCSATORNÁBÓL A HORTOBÁGY ÖNTÖZÉSE

i Á/Szné/PE Li Mr

1953. október 28.

A Tiszalöki Duzzasztó építése a befejezéshez közeledik. A duzzasztótól mintegy három kilométerre ágazik ki a Tiszából az épülő Keleti Főcsatorna. A nép állama megvalósította azt, amiről a Horthy-világban a Hortobágy kietlen pusztaságain nyomorgó zsel-lérek ábrándoztak. A csatorna 46 km-es szakasza vízi összekötte-tést teremt Hajduszoboszló és Tiszalök között s 1954 április 4-ig elkészül. A közúti közlekedés biztosítására az idén 6 végleges 60 méter nyílású hidat építenek fel és ezenkívül még öt ideiglenes, vasbeton cölöpökre épített, vasbeton hid is készül előregyártott elemekből.

A Főcsatornából a Hortobágy felé kiágazó csatornákat építenek. Ezekből a csatornákból 21 kilométer már elkészült és felszabadulásunk ünnepéig még 15 kilométert építenek meg. Mindezzel lehetővé válik az, hogy április 4-én meginduljon a tiszalöki duzzasztó segítségével a Keleti Főcsatornából az öntözés. A tavasz-szal már a szikes és terméketlenné vált Hortobágy földjéből 25.000 hold - nagyrészt rizsföldet - kezdenek öntözéssel művelni.

Ugyanakkor több ezer holddal növekedik a hortobágyi halastavak nagysága is, mivel víztároló tavakat építünk és az idáig hal-tenyésztésre nem használt rizsföldöken is tenyészünk halakat. Ez annál is nagyobb jelentőségű, mert az idén már kezdtek rizst termelni a Hortobágy szikén és a kezdeti jó termés-eredmények azt bizonyítják, hogy a Hortobágy sokmillió forint értékű rizsszel is visszafizeti a belefektetett költségeket.

△próbaképpen

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. október 28.

6 óra 55 perc

ŐSZEL HUSZONTÉGY AGRO- ÉS ZOOTECHNIKAI TANFOLYAMOT INDITANAK A BUDAPESTI TSZ-EKBEN

i Szo/SzE/PE Ká Mr

1953. október 28.

Budapest határában befejezéshez közelednek az őszi mezőgazdasági munkák. A betakarítás is nagyrészt már csak a kertészetben foglalkoztatja a budapesti tsz-ek tagjait. A hosszú őszi és téli estéket azonban hasznosan töltik el. Idén is a múlt évhez hasonlóan agro- és zootechnikai tanfolyamokat tartanak a tszcs jellegének megfelelően.

Tavaly tizenkét tanfolyamon sajátították el a tsz-tagok a nagyüzemi termelés módszereit. Az első évet végzett hallgatók idén folytatják tanulmányaikat. Ezen kívül még 12 elsőéves tanfolyamot is szervez a Budapesti Városi Tanács. A hároméves agro- és zootechnikai tanfolyamokon nemcsak tszcs-tagok, de több egyéni- leg dolgozó paraszt is részt vesz. A tanfolyamokat az Agrártudományi Egyetem tanársegédei és körzeti mezőgazdászok vezetik.

A tanfolyamok Budapesten november 17-én kezdődnek. /MTI/

ÁPRILIS 4-ÉN A TISZALÖKI DUZZASZTÓ SEGÍTSÉGEVEL MEGINDUL A KELETI FŐCSATORNÁBÓL A HORTOBÁGY ÖNTÖZÉSE

i Á/Szné/PE Li Mr

1953. október 28.

A Tiszalöki Duzzasztó építése a befejezéshez közeledik. A duzzasztótól mintegy három kilométerre ágazik ki a Tiszából az épülő Keleti Főcsatorna. A nép állama megvalósította azt, amiről a Horthy-világban a Hortobágy kietlen pusztaságain nyomorgó zsel-lérek ábrándoztak. A csatorna 46 km-es szakasza vízi összekötte-tést teremt Hajduszoboszló és Tiszalök között s 1954 április 4-ig elkészül. A közúti közlekedés biztosítására az idén 6 végleges 60 méter nyílású hidat építenek fel és ezenkívül még öt ideiglenes, vasbeton cölöpökre épített, vasbeton hid is készül előregyártott elemekből.

A Főcsatornából a Hortobágy felé kiágazó csatornákat építenek. Ezekből a csatornákból 21 kilométer már elkészült és felszabadulásunk ünnepéig még 15 kilométert építenek meg. Mindezzel lehetővé válik az, hogy április 4-én meginduljon a Tiszalöki duzzasztó segítségével a Keleti Főcsatornából az öntözés. A tavaszszal már a szikes és terméketlenné vált Hortobágy földjéből 25.000 hold - nagyrészt rizsföldet - kezdenek öntözéssel művelni.

Ugyanakkor több ezer holddal növekedik a hortobágyi halastavak nagysága is, mivel víztároló tavakat építünk és az idáig hal-tenyésztésre nem használt rizsföldöken is tenyésztünk halakat. Ez annál is nagyobb jelentőségű, mert az idén már/kezdték rizst termelni a Hortobágy szikén és a kezdeti jó termés-eredmények azt bizonyítják, hogy a Hortobágy sokmillió forint értékű rizssal is visszafizeti a befektetett költségeket.

↳próbaképpen

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1953. október 28. 7 óra -- perc

NAGYMENNYISÉGŰ ÁRUVAL KÉSZÜL FEL A KERESKEDELEM A DECEMBERI FORGALOMRA

i BM/PE Li P 1953. október 28.

A könnyűipar terven felül is nagymennyiségű ruhát, cipőt és más iparcikket gyárt decemberre a kereskedelem számára. Az állami kereskedelem bő választékkal, nagymennyiségű iparcikkokkal készül fel a várható decemberi forgalomra, kibővíti az üzletek árukészletét.

Az év utolsó hónapjában terven felül mintegy 10.000 pár gyermekbakancsot kapnak az üzletek. 20.000 pár női bundacipő és közel 200.000 pár magasszárú gyermekcipő kerül forgalomba. Mintegy 10.000 darab tréningruhát, gyapju és pamutkardigánt, 2000 darab gyermek mackó-garnitúrát és 20.000 darab pullovert kapnak decemberre az üzletek és áruházak.

Bővíti a gyermekruhák választékát. 35.000 darab kordbársony Gaby-nadrágot és 2-6 éves kisfiúk számára különböző színű kord és kasha anyagokból 20.000 darab ruhát készítenek. Az apróságoknak pedig a Német Demokratikus Köztársaságból érkezett kordbársonyból 4000 baby-ruha készül.

A konfekció-ipar decemberre terven felül mintegy 50.000 darab férfifinget készít. A kisipari termelőszövetkezetek pedig nagymennyiségű divatcikket, köztük 120.000 darab nyakkendőt, több mint 50.000 darab női és férfi pamut- és selyemsálát, 25.000 darab gyermekszálát és sok egyéb árucikket, ajándéktárgyat készítenek ugyancsak terven felül a kereskedelem számára. /MTI/

M. GYARORSZÁGON - ELSŐZÖR ALKALMAZNAK Bányavasuti Biztosító-Berendezéseket Komlón

i VT/Szné/PE Li P 1953. október 28.

Országunkban eddig a bányavasutaknál kézi kezelésű váltókat és jelzőket használtak. Első ötéves tervünk keretében - a szovjet bányavasutak gazdag tapasztalatait felhasználva - nálunk is hozzálátunk a bányavasuti biztosító berendezések korszerűsítéséhez. Bányászaink munkájának elősegítésére - első lépésként - hazánk egyik legfontosabb bányavidékén, Komlón az altáró keskenyvágányu bányavasutját és a szénrakodót látják el korszerű, fényjelzős biztosító berendezéssel, ahol a váltók állítása is elektromos uton történik. A MÁV Vasutervező Üzemi Vállalat dolgozói már készítik a terveket és előreláthatólag a jövő évben Komlón üzembe helyezik az új berendezéseket. Ennek eredményeként lényegesen meggyorsul majd a szén felszínre szállítása a bányából. /MTI/ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1953 október 28

10

óra

40

perc

A TANÁCSOK A DOLGOZÓK JOBB, SZEBB ÉLETEÉRT

ő Vid -cs/Tr/Hné MI VE 1953 október 28.

1950 óta 128 Somogy-megyei községben építettek kulturotthonot és a megye 160 községe kapott 200-300 kötetes népkönyvtárat. Ugyanezen idő alatt állami beruházásokból 28, társadalmi úton pedig 60 tantermet építettek.

x x x

Terjed a fény Somogy megyében. A felszabadulás óta közel 150 községbe vezették be a villanyt, ezen belül a tanácsok megalkakulása óta elittelt három esztendőben mintegy száz községbe. Koskenyfilmcs mozit több mint 100, sportpályát közel 40 község kapott az elmúlt esztendőkbcs.

x x x

A makói dolgozók sokat panaszkodtak, hogy rossz az állomáshoz vezető út. Kérésükre a tanács 112.000 forintos beruházással másfélméter széles, közel félkilométeres hosszú aszfaltjárdát épített. Ugyancsak a dolgozók kérésére mintegy 65.000 forintos beruházással teljcsen átrendezték a Potófi-parkot, ahová nyári vendéglőt és szabadtéri színpadot építettek. A park mellett épül fel 100.000 forintos költséggel a város második kocszerű bölcsődéje.

x x x

A dolgozók kérésének gyors elintézésé érdekében a szentesi városi tanács külön panaszbizottságot rendszeresített, amely három napon belül elintézi a beérkezett kéréseket és erről értesíti az érdekelteket. A szentesi szülők kérésére kibővített az Arpad-utcai óvodát és itt új asztalokat, székeket, szekrényeket kapnak a gyermekek.

x x x

Még az időn bevezetik a vezetékcs rádiót a Szentolomnogyi Nyiradony községbe. A tervek szerint az év végéig 300 házában szolal meg a vezetékcs rádió. A községben a tanácsok fennállásának három éve alatt közel 150 új lakház épült.

A nyíregyházi határban Felsősinán, Vajdabokorban és Sóstóhegyen tanácskirendeltséget állítottak fel az időn, hogy a dolgozóknak ne kelljen a messzi városba nyelófeladatok ügycs-bajcs dolgaik elintézésére.

x x x /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953 október 28

11 óra 30 perc

/A tanácsok a dolgozók jobb,....folyt/ ö Vid -cz/Tr/Hné MI VE

Szolnokon még az idén 24 lámpával bővítik a kultúr-
központok közvilágítási hálózatát. A dolgozók vízellátásának megjaví-
tása érdekében új kutakat fúrnak a Határ-utca és a Bajnok-utca kör-
nyékén./MTI/

FEGYVERNEK KÖZSÉG SZOLNOK MEGYÉBEN . ELSŐK KÖZÖTT TELJESÍTETTE AZ
ŐSZIEK BEADASÁT, S HÉTFŐ ESTIG TELJESÍTETTE BUZAVETÉSI TERVÉT IS

Vid Hné Ká No Mr

1953 október 28

A Szolnok-megyei Fegyvernek község tanácsa már óvok-
óta a község dolgozóinak javaslatait figyelembe véve végzi munkáját.
A dolgozók előtt mindig nyitva áll a tanács minden funkcionáriusának
ajtaja, akik szívükön viselik, készséggel intézik a falu népének ügyes-
bajos dolgait. A tanácsulésok alkalmával is mindig zsufolásig megte-
lik a hatalmas tanácssterem.

A község lakói és a tanácsok közötti jó kapcsolatot
megmutatkozik a munkaeredményekben is. A közel 8000 lakosu Fegyver-
nek a megyében elsők között, október 8-ig teljesítette a közeget tett ku-
koricát, napraforgót és burgonyabeadását kötelezettségének. A községi
pártszervezet az MSZT, az MNDSz és a békobizottság segítségével a ta-
nács az utóbbi hónapokban többször közgyűlést szervezett, amelyeken
ismertették a minisztertanács határozatokat, rendeleteket. A jó fel-
világosító munka eredménye a többi között az is, hogy a község 382
fogat tulajdonosa közül 250 felajánlotta, hogy segítenek szántani,
vetni azoknak, akiknek nincs fogatuk. Igéretüket valóra is váltották,
s így a község hétfő estig teljesítette buzavetési tervét./MTI/

MŰSZAKI ERTEKEZLETEN BESZÉLTÉK MEG A NEGYEDIK NEGYEDÉVES TERV TEL-
JESÍTÉSÉNEK FELADATAIT A BORSODI SZENBÁNYÁSZATI TRÖSZTNEL

Vid Hné Kj Mr

1953 október 28

Izsfalva kultúrotthonának nagyteremben gyűltek
össze a Borsodi Szénbányászati Tröszt vállalatainak, üzemének,
műszaki vezetői, a párt és szakszervezeti funkcionáriusai, a borsodi
széntröszt sztahanovistái, frontbrigádvezetői, hogy megtárgyalják az
olmaradás behozásának és a negyedik negyedéves terv teljesítésének
feladatait.

/folyt.köv./

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953 október 28

11 óra 35' pero

/Műszaki értekezleten...folyt/ Vid Hé Kj Mr

Megjelent az értekezleten Szabó Gergely - nehézipari miniszter-helyettes, Kovács István a Magyar Dolgozók Pártja Borsod-megyei Pártbizottságának titkára, valamint Loy Árpád alberttelepi Kossuth-díjas sztahanovista frontmester, a Szocialista Munka Hőse.

Szedő János, a Borsodi Szénbányászati Tröszt igazgatója beszélt az elmaradás okairól, majd ismertette a negyedik negyedéves terv teljesítésének feladatait.

Beszédéhez számosan szóltak hozzá. Elsőnek Loy Árpád, a Szocialista Munka Hőse emelkedett szólásra. A frontmesterek teendőiről beszélt. Arról, hogy a brigádban a műszakok között meg kell teremteni a kollektív szellemet, az egymást segítés szellemét. A frontmesterek ismernie kell brigádja tagjainak képességeit, aszerint kell őket beosztani. Így mindenki munkája legjavát adja, biztosítani tudják a front egyenletes előrehaladását. Ezért nem szabad megbontani a már összeszokott frontbrigádokat.

- Két éve indítottuk el Albert-telepen az 500 csillléért harcolna a "Termelj többet"-mozgalmat - mondotta Loy Árpád. Most ezt a mozgalmat felújítjuk. Innen ígérem meg az alberttelepi bányászok nevében, hogy november 7 tiszteletére "Forradalmi műszakok"-on a jelenlegi 400-450 csilllés műszakonkénti átlagteljesítményünket 500-550 csilllére emeljük.

Szűcs Béla a sajkazai bányászom új frontfejlesztésének brigádvezetője csatlakozott Loy Árpád mozgalmaéhoz, brigádja nevében megfogadta, hogy fejlesztelményüket a harmadik negyedévhez viszonyítva 10 százalékkal emelik.

A továbbiak során számos vállalat, üzem és brigád lépett párosversenyre. Így többek között a sajkazentpéteri vállalat a sajkazincái vállalattal, az orospusztai III-as akna a diosgyőri Márta-bányával.

Felszólalt az értekezleten Kovács István a Magyar Dolgozók Pártja Borsod-megyei bizottságának titkára is. /MTI/

8

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953 október 28

79 érc 45 perc

KIZARÓLAG A BONYHÁDI TÁJFAJTA TENYÉSZTÉSÉRE TÉR AT A BONYHÁDI
"DÓZSA NÉPE"TSZ

1 Vid Hné Ká Mr

1953 október 28.

Szép állatállománnyal rendelkezik a bonyhádi "Dózsa népe" tsz. Három éves állatfejlesztési tervüket az év közepén teljesítették s a tervezett 180 szarvasmarha helyett 190 törzskönyvezett szarvasmarhával büszkélkedhetnek. Munkájuknak különös lendületet adott, hogy szeptemberben törzsállattenyésztő tsz-ek minősítették őket. Ekkor elhatározták, hogy áttérnek a bonyhádi piros-terka tájfajta tenyésztésére. A 65-ös tejelőállományból külön választották a 35 fajtisrta állatot s ezzel a törzstenyészot alapját vezették meg.

A tehénészbrigád tagjai nagy gonddal készülnek az állatok átteleltetésére. Az istállókat kímésolték, kijavították. A takarmányos brigád eddig már 400 köbméter silót készített, de elhatározták, hogy 900 köbméteres tervüket teljesítik./MTI/

A SZÖVOSZ 80.000 FORINT PÉNZJUTALMAT OSZTOTT KI A "SZABAD FELVÁSÁRLÁSI HÓNAP" VERSENYÉBEN ELJÁRÓ DOLGOZÓK KÖZÖTT

1 Ané Hné Ká Mr

1953 október 28

A SzÖVOSZ ... Bogyújtási és Felvásárlási Főosztálya s a Felvásárlási Igazgatóság /OFFERT/ szeptemberben "Szabad felvásárlási hónap"-ot indított.

A "Szabad felvásárlási hónap" versenyében a földművelőszövetkezetek és az OFFERT vállalatok dolgozói vállalták, hogy a harmadik negyedév f szabadfelvásárlási tervüket 110 százalékra teljesítik. Vállalásukat teljesítették, sőt túlteljesítették. A "Szabad felvásárlási hónap" idején kétszer annyi árut vásároltak föl és szállítottak piacra, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

A "Szabad felvásárlási hónap" versenyében, a földművelőszövetkezeti tervek teljesítésében a Békés-megyei MESZÖV érte el a legjobb eredményt, 311 százalékot. A MESZÖV dolgozói jó munkájukért 10.000 forint pénzdíjazásban részesültek. Az OFFERT vállalati terv teljesítésében a Szabolcs-Hajdu-megyei Földművelőszövetkezeti Felvásárlási és Értékesítő Vállalat bizonyult a legjobbnak, 191 százalékkal.

A SzÖVOSZ a "Szabad felvásárlási hónap" versenyében eljáró dolgozók között összesen 80.000 forint pénzdíjazást osztott ki./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953 október 28

11 óra 50 perc

A PÉCSBÁNYAI DOLGOZÓK ÉRTEKEZLETEN BESZÉLTÉK MEG A KOLLEKTIV SZERZŐDÉS VÉGREHAJTÁSÁT

Vid Hné Kj VE

1953 október 28

Pécsbánya dolgozói kedden délután megtárgyalták a kollektív szerződés végrehajtását. Az értekezletet Szandtner József, az üzemi bizottság elnöke nyitotta meg, majd Börzsösi Mihály üzemvezető beszélt az üzemi kollektív szerződés III. negyedévi teljesítéséről. Ismertette azokat a beruházásokat, amelyek a dolgozók munkáját megkönnyítették, egészségesebbé, biztonságosabbá tették. A 223.000 forintos munkavédelmi beruházási összegből többek között nyolc mentőkészüléket, 40 szűrőkészüléket, egy töltőszivattyút és vizsgálókészüléket rendeltek meg. A földalatti dolgozók részére két inget biztosítanak, hogy felszállás előtt száraz inget válthassanak.

A dolgozók nagy érdeklődését mutatja a beszámoló utáni számos hozzászólás.

Garai Gáspár azt kifogásolta, hogy a vízhatlan ruháknál nem rendelhetnek külön öltönyrészeket. Így kevés a nadrág, a raktár pedig lassan megtelik kabátokkal. Nehézményes a gumicsizmák rossz minőségét is.

A dolgozók kérték az elhanyagolt fürdők rendbehozását is. Fork János vajár pedig azért szólalt fel, hogy az Andráskánán szereljék be a bányában a vízvezeték-hálózatot.

Szabó János bányalakatos elmondotta, hogy a nehéz lámpa akadályozza őket szerelési munkájukban. Kérte, hogy amennyiben lehetőség van rá, homoklámpát vagy más testre erősíthető lámpát kapjanak.

Az üzemvezetőség és a szakszervezet ígéretet tett, hogy a dolgozóknak az értekezleten elhangzott kívánságait az illetékes szervekhez továbbítja elintézés végett./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953 október 28

11 óra 50 perc

NOVEMBER 7 TISZTELETÉRE A KONLAI ELŐVÁJÓ BRIGÁDOK VERSENYE NYOMÁN RÖVIDESEN UJABB FEJTÉS KEZDI MEG A TERMELEST

Vid Hné Kj Mr

1953 október 28

Október 7-én a konlai Kossuth-akna III-as üzomében Szobónyi József és Ruspai József sztahanovista vajúrok elővájós brigádjai egy új szentes telepfejtés előkészítéséhez kezdtek. A két egymással szemben haladó brigád a 90 méter hosszú esepásvágot megelőző kihajtásért párosversenybe lépett egymással. November 7 tiszteletére vállalták, hogy példamutató ácsolással biztosítják munkahelyeiket és brigádjukban igazol tlan műszakmunkás nem lesz.

A verseny eddigi szakaszában a Szobónyi brigád jár az élen. Október 7-től a hónap eddigi szakaszáig előírt 44.06 méteres előirányzatuk helyett 56 métert hajtottak ki, míg a Ruspai-brigád 23.20 méter helyett 26.6 métert haladt előre.

A Szobónyi-brigád tagjai az egyes műszakokban közösen beszélnek meg feladataikat, segítik egymást. A harmadik "meleg-esékánnyal" váltanak és munkahelyüket mindig példamutató biztosítással adják át egymásnak.

Szobónyi József, a csapat vezetője, szeretettel foglalkozik a brigádba beosztott fiatalokkal is. Vállalta, hogy a 18 éves Jéh Sándor vajúrból az év végéig sztahanovistát nevel, Lukács Rómus csillást pedig hozzásegíti, hogy sztahanovista oklevele mellé a sztahanovista jelvényt is megszerezze. Jéh Sándor októberben előírt 130 százalékos átlagteljesítményével bizonyította be, hogy méltó a bizalomra. Keresete a hónap III. harmadában naponta több mint 100 forint volt. De jól dolgozik Lukács Rómus is. Nem nyugodott bele, mikor sérülés veszélyeztette a csapat tervteljesítését, hanem arra kérte körletvezetőjét, Somogyvári-onót, hogy az "öreg" vágatóban lévő használaton kívüli sínek felszerelésével pótolják a hiányt.

A két elővájós csapat nemcsak versengésének köszönhető, hogy október 28-án már csak hat méter választotta el a brigádokat a lukasztástól.

Munkájukkal hozzásegítik üzemiüket ehhez, hogy pár nap múlva napi 100-120 csille szentet adó új szentes telepfejtés kezdhető meg a szenteslést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953 okt. ber 28

12 óra 50 perc

ÚJ "LEGÉNYSZÁLLÓ-BÁNYATELEP" FARKASLYUKBAN

Vid. Hné K. J. VE

1953 okt. ber 28

A bányászoknál való fokozott gondoskodás szellemében az Ozdi Szénbányászati Tröszt a Farkaslyuki Bányászaton mellett, a gyönyörű Ludányi-völgyben a legénysszállókból valóságos "bányatelepet" létesített.

Hat szünetben 4-6-8 ágyas szobákban mintegy 300 bányász részére biztosítottak kényelmes, barátságos otthont. Hőfűtés, lepedővel és párnákkal ellátott, fehérre festett vaságyak, éjjeli-szekrény, ruhásszekrény, asztal, szék a szobák berendezése. Minden szobába beszerelték a vezetékös rádiót is.

A lakószobák mellett hatalmas kulturterem szolgálja a bányászok szórakozását, ahol hetenként rendszeresen mozilőadást tartanak majd. Emellett jól felszerelt ülőbutorokkal ellátott társalgó és többszázkötetes könyvtár biztosítja a bányászok művelődését, szórakozását. Külön öltöző, valamint fürdő áll az itt lakó bányászok rendelkezésére.

Az új legénysszállóban az Ozdi Szénbányászati Tröszt toborzott bányászainak első csoportja szerdán költözött be. Az Alföldről, Szolnok és Törökszentmiklós, Szabolcs megyéből Vásárosnamény, Kécskés környékéről érkezett 50 főnyi toborzott bányászok nagy örömmel fogadták a gondoskodást. Az új bányászok a farkaslyuki, somszázi, királyi úton dolgoznak majd. A távolabb fekvő bányákhoz naponta három Ikarus-gépkocsin szállítják őket - amit az Ozdi Szénbányászati Tröszt ugyancsak a közelmúltban megjelent kormányrendelet alapján kapott. /MTI/

GYORSITSÁK MEG A VETÉST A TISZAUGI HATÁRBAN

Vid. Hné S. J. No. Mr

1953 október 28

A tiszauagi dolgozó parasztek idén tíz-tizenegyzéves termésű búzatermést takarítottak be földjeikről. Az átlagnál sokkal jobb eredményt ért el Falábu József egyénileg gazdálkodó, aki tavaly ősszel kellő időben vetette el a búzát, nála egy hold 13 mázsát hozott. Számosan voltak azonban olyanok, akik tavaly megkésve vetették el a magot és így rossz volt a termésük. Szakáll Pál háromholdas egyénileg dolgozó paraszt például egy hold búzaföldjéről - amelyen késve vetett - csak négy mázsát hozott be.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1953 október 28

12 óra 55

perc

/Gyorsítsák meg a vetést....folyt/ i Vid Hné SJ No Mr

A dolgozó parasztek közül sokan nem tanultak a tavalyi példából, hanem a "szakértő" kulákokra hallgattak, akik le akarták beszélni a dolgozó parasztokat a korai vetésről, arra hivatkozva, hogy ők tudják, hogyan kell gazdálkodni: "Nem lesz jó termés azon a földön, amelyikbe most ilyen száraz talajba vetik a magot". Ezzel magyarázható, hogy a község eddig csupán 24 százalékra teljesítette búzavetési tervét. Hátráltatja a szántás-vetést a község határában az is, hogy nagyon sok földön még kint van a kukoricaszár és számos gazda földjén lábon áll a napraforgószár is. Az elmaradók vegyének például a "petőfi" termelőszövetkezetéről, amelynek tagjai október 24-ig befejezték az őszi vetést. Példát mutat Ifj. Gazsó Sándor négyholdas és Kölköny Imre négyholdas paraszt és mások is, akik már október elején elvetették a búzát s most fogataikkal azoknak szántanak, vetnek, akiknek nincs igájuk./MTI/

AZ UJVÁROSI ÁLLAMI GAZDASÁG FIATAL GYAPOTSZEDŐ MESTEREI TELJESITIK NOVEMBER 7-I VÁLLALÁSUKAT

Vid Hné Kő No VE

1953 október 28

Szordán a Csongrád-megyeli ujjvárosi állami gazdaság 560 holdas gyapottáblájáról leszüretelték a 250. mázsa "fehér aranyat".

A szedésben a gazdaság DISZ-fiataljai jártak az Olon Laki Erzsébet DISZ-titkár gyapotszedő mester vezetésével. Bár a teljes kovadás még csak most indult meg, mégis kiváló eredményekkel dicsekedhetnek. Laki Erzsébet két másik gyapotszedő mester társával, Bagó Gyulánéval és Tüskés Erzsébettel együtt megfogadta, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulóját 15-15 mázsa "fehér arany" leszüretelésével köszöntik. Laki Erzsébet már több mint 8 mázsa gyapotot szedett le. Bagó Gyuláné és Tüskés Erzsébet pedig - akik párosversenyre léptek - alig egy mázával maradtak el tőle. Naponta 45-50 kilót szedtek le s ezt a teljesítményt az elkövetkező napokban 70-80 kilóra akarják emelni.

A három fiatal gyapotszedő mester azt is vállalta, hogy 11 DISZ-tagot megtanítanak a kétkezi szedésre. Ezt a vállalkozást már teljesítették, mert a gazdaságban minden gyapotszedésben a dolgozó DISZ-fiatal elsajátította a fejlett szedési módszert. Az alig 18 éves Agoston Teréz az idén dolgozik először gyapotföldön.
/folyt.köv./

K7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953 október 28

192 óra 55 perc

/Az újvárosi állami gazdaság...folyt/ Vid Hnó Kő No VE

Közvetben ő volt a leggyengébb szedő, naponta 15-20 kilonál nem tudott több gyapotot köténybe gyűjteni. Laki Erzsébet nemcsak megnagyarázta neki a kötőző szedés módszerét, hanem a gyakorlatban többször be is mutatta, hogyan kell két sort egyszerre szedni. Agoston Teréz ma már majdnem utóéletré tanítóját: a legutóbbi két napon több mint 40-42 kiló gyapotot szedett le.

A DISZ-fiatalok vigyáznak arra is, hogy az összegyűjtött termés tiszta legyen. A szedést mindig a növény alsó részén lévő gubónál kezdik, hogy a lehulló száraz levelek ne szennyezzék be a gyapotot./MTI/

JÓL FELHÁSZÁLTÁK AZ UTÓBBI NAPOKAT A PÉCSVÁRADI JÁRÁSBAN

Vid Hnó SJ No Mr

1953 október 28

A pécsváradi járás a legutóbbi értékelés során a begyűjtésben Baranya megye legjobb járása volt. Ez az eredmény azonban nem ösztönözte jobb munkára a pécsváradiakat. A legtöbb községben elfeledkeztek arról, hogy a begyűjtés jó végrehajtása mellett most kell biztosítanunk a jövő évi kenyert. A pécsváradi járás az őszi munkák sikeréért folyó versenyben utolsó a megyében.

Nem adott segítséget a vetés meggyorsításához a gépállomás, amelynek gépei közül alig néhány dolgozik két műszakban és javítás miatt minduntalan behúzzák valamelyiket a határból. Az időszerű őszi munkák alapos, gyakori ellenőrzését elmulasztotta a járási tanács. A községi tanácsok pedig a mezőgazdasági állandó bizottságokat nem mozgósították a szántás-vetés gyors elvégzéséért.

Ezekon a hibákon most a vetés befejezésnek határideje előtti héten igyekeznek segíteni. A járási tanács hatfői ülésén megállapította a községonként mutatkozó legsürgősebb feladatokat, és utána megbeszélésre hívta össze a mezőgazdasági állandó bizottság tagjait, a járás területén dolgozó gépállomások és állami gazdaságok vezetőit. A leváshatónyai állami gazdaság vállalta, hogy feleslegos szántó és vetőgépeit átadja először Fazekasboda termelőszövetkezeti községnek, majd a többi környékbeli termelőcsoportoknak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953 október 28

13 óra 35

perc

/Jól felhasználták...folyt/ i Vid Hné SJ No Mr

A gépállomás vezetősége a megbeszélés után elkészítette a brigádok és gépek összehívásának tervét, hogy egy-egy helyen egyszerre több gép segíthessen az lemaradás pótlásában. Emellett megszervezték a mozgókonyhát és mozgó javítóhelyt. Az állandó bizottságok segítségével többszáz fogatot állítottak munkába a járás területén a vetés meggyorsítására. A fazekashodaiak - akik egyébként őszi munkáikkal már elkészültek - hátralévő buzavetésükből negyven holdat végeztek el, a szellőiek pedig az árpatetés befejezése után szerdán reggel az összes fogatokkal hozzáfogtak a buzavetéshez.

A verseny első két napján a pécsváradi gépállomás nem mindenben váltotta be ígéretét. Szerdán azonban a gépállomás dolgozói is megemberelték magukat és eredményesebb munkát végeztek. A pécsváradi "Dózsa" tzsos-nél 20 hold árát, 35 hold búzát elvetettek és 55 holdat gyűrűshengerestek. A szerdai napon újabb vetőgéppel szítottak a tzsos segítségére, hogy esőtörtőkre minden őszi vetésével végezhesse- senek. Határozás segítségével a perekodá "Uj barázdá" tzsos is befeje- zte szombatig az őszi szántás-vetés talajmunkáit./MTI/

ÖT HOLDRÓL 13.705 FORINT JÖVEDELEM

i Ká Hné No VE

1953 október 28

A Tolna-megyei mezőgazdasági kiállításon nagy látogatótságnak örvendő a növénytermesztési pavilon egyik részlete, ahol a szerződéses termelés előnyeit, újabb kedvezményeit ismertetik meg a látogatókkal.

Tavaszi búkkönymagot termelt például a nagydorogi "Felkelő nap" tzsos öt holdon. Össztermésük 39.39 mássa volt és egy mássáért 120 forintot kaptak. A támasztónövényként használt zabot is jól értékesítették. Az öt hold jövedelme összesen 6720 forint volt. Jövőre, ha ugyancsak öt holdon termelik ezt a növényt, az átvételi ár emelkedésével 9080 forint jövedelmük lesz.

Váraljai Dezső és Veres Lajosné dalmandi egyénileg dolgozó parasztek őszi repcét termeltek ugyancsak öt holdon. A gondos talajművelés 50.76 mássa holdankénti termésrel fizetett. Má- zsájáért 270 forintot kaptak, tehát összbevételeük az öt holdról elér- te a 13.705 forintot. Hasonló jövedelemért öt holdjukon 171.31 mássa búzát kellett volna termelniük, ami holdanként 34.26 mássás átlagtermést jelent./MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953. október 28.

13 óra 40 perc

NÉPNEVELŐ MUNKÁBAN, TERMELÉSBEN EGYARÁNT PÉLDÁT MUTATNAK A TISZADOBI "TÁNCICS" TERMELŐSZÖVETKEZET DISZ-FIATALJAI

i Vid Gy K₂ No VE 1953. október 28.

A tiszadobi "Táncics" termelőszövetkezet diszistái szilárdan kiálltak szövetkezetük mellett. Soknak közülük nem volt könnyű dolga, hiszen szüleik a kilépés gondolatával foglalkoztak. Hudák János DISZ-titkár, Sipos János, Görgei Mária DISZ-tagok már az első napokban meggyőzték szüleiket a bennmaradás előnyeiről.

Sipos László, a tsz DISZ-szervezetének egyik vezetőségi tagja hosszú idő óta arról beszélgetett apjával, hogy lépjen be ő is a termelőszövetkezetbe. Apja - Sipos Bertalan - 6 holdon gazdálkodott, látta, hogy fia egyedül többet keres a szövetkezetben, mint ő az egyéni gazdálkodással. Az idei számvetés után úgy határozott, szakít az egyéni gazdálkodással és ezután fiával együtt a szövetkezetben dolgozik. Két hete dolgozik Sipos Bertalan a szövetkezetben és azóta naponta 1,8 - 2 munkaegységet teljesít. Most már Sipos Bertalanné is munkába jár. Ujra együtt dolgozik az egész család, de nem hat holdon, hanem a szövetkezet nagy tábláin.

A munkában is példát mutatnak a tsz DISZ-fiatalszervezet tagjai. Sok fiatal lánynak, mint Bodor Juliának, Görgei Máriának és még többnek már 400 munkaegysége van. A fiatalok a legutóbbi taggyűlésen vállalták, hogy ezentúl minden vasárnap DISZ-műszakot tartanak. Következő vasárnap a betakarításnál és a silóépítésnél dolgoznak. /MTI/

AMIÉRT A KÖNYVEK MINŐSÉGÉNEK MEGJAVÍTÁSÁRÓL

ÁKV/tot/Gy Mi VE 1953. október 28.

Az olvasóközönség köréből számos felszólalás hangzott el amiatt, hogy a könyvek minősége gyakran nem felel meg a követelményeknek. Az Állami Könyvtérjesztő Vállalat október 29-én, csütörtökön délután 6 órakor a Sztálin-ut 45. szám alatti kulturközpontban ankétot rendez a könyvek minőségének megjavításáról, amelyre meghívta az olvasók képviselőit és a szakembereket. Előadó: Nemes László főosztályvezető, hozzászólnak Lengyel Lajos, a budapesti Szikra nyomda igazgatója, Gortvai Tivadar, az Ifjúsági Könyvkiadó műszaki vezetője. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. október 28.

13 óra⁴⁵ perc

A HÉT FILMJEI

k MOKÉP Gy Mi Mr 1953. október 28.

Csütörtökön, 29-én mutatják be Budapesten és vidéken a velencei filmfesztiválon díjat nyert vidám szovjet gyermekfilmet, a "Csukk és Gekk"-et. A film Arkadij Gajdar szovjet író elbeszélése nyomán készült, nálunk magyarra szinkronizálva kerül a nézőközönség elé. Kisérőműsora a "Kutyakötelesség", a magyar rajzfilmművészek új, mulatságos, színes alkotása és egy színes szovjet rajzfilm, a "Kastanka". A filmeket a Corvin, a pesterzsébeti Tatra, a budafoki Attila és a csillaghegyi Csillag mozik mutatják be.

A budapesti Puskin és a Felszabadulás mozik ugyancsak 29-től mutatják be Jaroslav Hasek négy vidám elbeszéléséből készült "Öfensége levest főz" című ragyogóan mulatságos csehszlovák filmvigjátékot.

A vidéki filmszínházakban mutatják be a velencei filmversenyen díjat nyert színes szovjet cirkuszfilmet, a "Bátrak arénájá"-t. Az 1953-ban készített filmben a Szovjetunió ifju artistáinak legszebb számaint láthatjuk. A film kísérőműsora a "Beszélnek a színek" című színes magyar népszerű tudományos film. A film írója és rendezője Kollányi Agoston, az "Anyag szerkezete" című film kitüntetett alkotója.

Ugyancsak vidéken mutatják be a "Vitorlás titka" című színes, magyarul beszélő szovjet játékfilmet, amely egy kalandos vakáció érdekes történetét eleveníti meg. /MTI/

MEGÜNNEPLIK A MAGYAR FIATALOK A KOMSZOMOL ALAPÍTÁSÁNAK ÉVFORDULÓJÁT

i HA/Tr/Gy-Mi VE 1953. október 28.

Október 29-én van a lenini-sztálini Komszomol születésének 35. évfordulója. A világ minden békeszerető fiataljával együtt hazánk ifjusága is megemlékezik példaképei, a szovjet fiatalok nagy ünnepéről. Az üzemi, iskolai, területi és falusi, vállalati DISZ-szervezetekben ünnepélyes ifjusági napokat rendeznek, amelyeken méltatják a Komszomol 35 év alatt végzett nagyszerű munkájának tanulságait. /MTI/

B 26. kiadás

1953. október 28.

13

óra 40 perc

ZALA MEGYE KÉT JÁRÁSÁBAN MEGGYORSITJÁK A MÉLYSZÁNTÁS ÉS TRÁGYÁZÁS ÜTEMÉT

Vid Gy Kö No Mr 1953. október 28.

A nagykanizsai járás vezetői és dolgozó parasztjai örömmel fogadták, hogy a minisztertanács elnöke a vetés határidő előtti befejezéséért dícséretben részesítette a járást. Annál inkább igyekeznek most azon, hogy behozzák a járás elmaradását az istállótrágyázásban és őszi mélyszántásban. Eddig 84 százalékra teljesítették a trágyázási tervet és a tavaszvetésterület 38 százalékán végezték el a mélyszántást. Ezért a dícséret egyben figyelmeztetés is a trágyázás és mélyszántás meggyorsítására.

A járási tanács mezőgazdasági osztályának szakemberei megbeszéltek a teendőket és kimentek azokba a községekbe, ahol legnagyobb az elmaradás. Bagolasáncon, Fajcsán, Belezsnán, ahol a trágyázási és mélyszántási tervet még 30 százalékra sem teljesítették, a községi tanács mezőgazdasági állandó bizottságával és élenjáró dolgozó parasztokkal háttárszemlét tartottak, majd felkeresték az elmaradókat. Azóta máris meggyorsult a munka. Szerda reggel már trágyával megrakott hosszú szekérsor indult ki a földekre.

Lenti járás dolgozó parasztjai és termelészövetkezetei már teljesítették a trágyázási tervet és a tavaszi terület 48 százalékát mélyszántották. A járás dolgozó parasztjai elhatározták, hogy túlteljesítik az előirányzatot, Ugyanakkor meggyorsítják a mélyszántás ütemét is. A termelészövetkezetek és a dolgozó parasztok a tavaszra több jövedelmre is bő termést akarnak betakarítani.

Bárszentmihályfán a tervezett terület másfél szeresére, a múlt évinek kétszeresére hordták ki az istállótrágyát és azt mindjárt alászántották. Jól halad a trágyázás a járás többi községében is. /MTI/

SZERDÁN ÚJ HÜTŐHÁZ ÉPÍTÉSÉT KEZDTÉK MEG ÓZDON

Vid Sz Gy VE 1953. október 28.

Borsod megye egyik jelentős iparvidéke, Ózd és a környező bányatelepek dolgozóinak jobb hus- és hentesáruezellátásáért Ózdon korszerű új hűtőház építését kezdték meg.

Az új hűtőház a meglévő vágóhid mellett épül, s külön jéggyára is lesz. A hűtőház földmunkáit szerdán kezdték meg. Mintegy másfélezer köbméter földet emelnek ki az alapozáshoz. A vizenyős, süppedékes talajon két méter mélységben kicserélik a földet, száraz, nagy hordképességű salakkal. Az ózdi 28/5 építőipari vállalat dolgozói még ez évben be akarják fejezni a hűtőház téglafalainak felhuzását. /MTI/

B 27. kiadás

1953. október 28.

13 óra 45 perc

TUDÓSOK A KORMÁNYPROGRAMM MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT

i KC/KC/Gy Mi VE 1953. október 28.

Kormányunk programja nagymértékben megnövelte a könnyüipar feladatait. E feladatok megvalósításában fokozott munka vár a tudományos kutatókra is. A Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudományok Osztályának elnöksége ezért a múlt héten soronkívül megvizsgálta az Akadémia Könnyűipari Főbizottságának munkáját. Csűrös Zoltán Kossuth-díjas akadémikus, a Könnyűipari Főbizottság elnöke tartott beszámolót az eddig végzett munkáról, s vázolta a tudományos kutatás előtt álló legfontosabb feladatokat is.

A könnyűipari tudományos kutatásban jelentős kémiai kérdések is felmerülnek. Ezért a Műszaki Tudományok Osztálya elnökségének ülésén résztvettek a Kémiai Tudományok Osztályának vezetői.

Megjelent az ülésen Kiss Árpád könnyűipari miniszter is, aki ismertette azokat a kivánalmakat, amelyeket az ipar a tudományos kutatómunkával szemben támaszt.

A Műszaki Tudományok Osztályának elnöksége több igen fontos határozatot hozott a könnyűipari kutatások kiszélesítéséről. /MTI/

A KORMÁNYPROGRAMM MEGJELENÉSE ÉTA KÖZEL 100 ÚJ IPARENGEDÉLYT ADTAK KI BÁCS MEGYÉBEN

Vid Gy Li Mr 1953. október 28.

Számos Bács megyei helységben nem volt kisiparos a kormányprogram megjelenése előtt, /gyakran kisebb javítási munkák miatt is 10-15 kilométert kellett megtenni a legközelebbi kisiparosig. Helvécia községben például nem volt bogár, kovács és szabó. Aki javíttatni akart valamit, az a tizenöt kilométerre levő Kecskemétre vitte be. A kormányprogram óta javították ezen a hibán is, s most már újra dolgoznak azok a kisiparosok, akik annakidején beszüntették iparuk gyakorlását. /ezért

A kormányprogram előtt az egyes tájakon hagyományos népviseleti tárgyakat - a lakosság izlésének megkerülésével - gyári és konfekci^oipari készítményekkel akarták helyettesíteni. Nem árultak például kunkalapot. Most a szabadszállási és kunszentmiklósi kalapos kisiparosok nemcsak iparengedélyt kaptak, de korlátlan mennyiségben elsőosztályu anyagot is. Jánoshalmán például nem készítettek festett, népviseleti kendőt, amely azon a tájon hagyományos. Most iparengedélyt adtak ki népviseleti kendők készítésének gyakorlásához is.

/Folyt. köv./

/A kormányprogram megjelenése óta...folyt./ Vid Gy Li Mr

Bács megyében eddig összesen mintegy száz új iparengedélyt adtak ki. Jelentősen emelkedett a cipőiparosok száma. Csupán az elmúlt hónapban 15 újabb cipészkiiparos kezdte meg működését, mely nagyon megkönnyíti a lakosság téli szükségleteinek kielégítését.

Bár gyorsan számolják fel a hiányosságokat, még sok a tennivaló. A kisipari termelőszövetkezetek több helyen még mindig nem a lakosság közvetlen szükségleteinek kielégítését tartják szem előtt, hanem a közületeknek dolgoznak. Vaskuton a ktsz asztalos-részlege például csak mintegy 20 százalékban gyárt a dolgozók közvetlen megrendelése szerint, ezen túlmenően közületeknek dolgoznak.

A kecskeméti ktsz-ek sem javították még ki munkájuk hiányosságait. A többi között még mindig kevés fiókot létesítettek a város külterületén. A hiányosságokért felelősség terheli a megyei tanács ipari osztályát is, amely nem ellenőrzi kellően a helyi ipar munkáját, s nem hat oda, hogy a Bács megyei helyi ipar maradéktalanul elterjedjen a kormányprogramból ráeső feladatnak./MTI/

MEGGYORSULT A VETÉS GYŐR-SOPRON MEGYÉBEN

Vid Kö Gy No Mr. 1953. okt. 28.

A kiadó őszi eső után Győr-Sopron megye termelőszövetkezetei és a dolgozó parasztok nagy lendülettel láttak hozzá a vetéshez. A legutóbbi értékelés szerint a megye 80 százalékra áll az őszi-buza vetésével. A járáások közötti versenyben újra a soproni járás vezet, ahol igen jól dolgoznak a mezőgazdasági állandó bizottságok.

Jól dolgozik a kapuvári járási tanács is. A mezőgazdasági osztály dolgozói ezekben a napokban állandóan kint tartózkodnak a községekben. A kapuvári járás új szervezési munkával gyorsította meg a vetést. Az elmaradt községekben minden héten a tanácselnököket és az állandó bizottság elnökeit megbeszélésre hívják össze a járási tanács székhelyére. Mihályi község, amely az utolsó között kullogott a vetésben az értekezleten kapott utmutatások szerint, megjavította a munkát. Elkészítették a szántás-vetési ütemtervet. Így tervszerűvé vált a munka, meggyorsult a vetés, megjavult a jelentőszolgálat és Mihályi ma már a járás legjobb községeinek egyike.

Az őszi buza vetését több tsz, így a győrsági "Boldog jövő", a győrzámolyi "Iljics", a bezenyei "Ány" és még számos termelőszövetkezet fejezte be. A községek közül azok lettek az elsők, ahol a tanács szervezeten, előre elkészített terv szerint irányította az őszi munkákat. Így történt ez Cikolasziget, Darnózsali és Bezi községekben.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. október 28.

13 óra 55 perc

/Meggyorsult a vetés...folyt./ Vid Kő Gy No Mr

Itt több helyen már kibujt az őszibuza, a rozs pedig szépen fejlődik.

Ahol a tanács kapkodva, tervszerületlenül vezet az őszi betakarítását, vetését, ott súlyos a lemaradás. Ez a helyzet Dunaszeg községben is. Itt mindössze 24 százalékra áll a buza vetés. A sereghajtók között van még Gönyű, Győrszentiván és Győrladamér. /MTI/

A VÁRPALOTAI BÁNYÁSZOK FOGADALMA: EZER TONNA SZENET ADNAK TERVEN FELÜL A FORRADALMI MŰSZAKON

Vid Gy Kj Mr 1953. október 28.

A várpalotai bányászok esedékes havi tervükön felül szerda reggelig már 2761 tonna szén termelték, s úgy számítják, hogy a hónap végére teljesítik november 7-i fogadalmukat: terven felül 3240 tonna szén termelését.

A november 7-i verseny hajrájában újabb munkásokkal akarják tetézni az eddigi eredményeket. Kedden és szerdán minden üzemi röpgyűléseket tartottak, amelyeken elhatározták, hogy november 1-től 7-ig "Forradalmi Műszakot" tartanak. Fogadalmukat az alábbiakban foglalták össze:

"Újabb vállalást teszünk: a "Forradalmi Műszak"-on 1000 tonna szénrel teljesítjük túl tervünket. A versenyt tovább folytatjuk és november végéig újabb 3100 tonnával termelünk többet előirányzatunknál".

A bányavezetősége és szakszervezete a dolgozók fogadalmait jobb munkakörülmények megteremtésével segíti.

"A munka biztonságosabbá tétele érdekében - hangzik a felajánlás - november 7-ig 200 vastagot építünk be frontjainkon, s ezzel egyben jelentős fasztahtarítás is elérünk.

A munkafegyelmegszilárdításra az újonnan megválasztott szakszervezeti bizalmiak csoporttertekezleten beszéltek meg, hogyan tehetik előbbé a "Gyere velem" jelszót. Elenjáró fegyelmezett dolgozóink felkeresik a munkából kimaradó bányászokat lakásukon, minden nap velük együtt mennek munkába. Ennek révén el akarjuk érni, hogy a jelenlegi igazolatlan műszakszámot 50 százalékkal, majd később a minimálisra csökkentjük.

Az Ősi-uti aknában még a hideg idő beállta előtt 200 személyes melegedő létesítünk, hogy megvédjük az autóbusszal váró dolgozók egészségét. Diétás ételeket készítő konyhát állítunk fel, hogy biztosítsuk a családunktól távollévő dolgozók egészséges étkeztetését. Munkásszállóinknak új rádiókat, társasjátékokat, könyveket szerzünk be" - Így végződik a várpalotai bányászok és a bányavezetőségnek fogadalmát a Forradalmi Műszakra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. október 28.

19 óra 55 perc

BORSOD MEGYÉBEN ELSŐNEK A SÁTORALJAUJHELYI JÁRÁS DOLGOZÓ PARASZTJAI VÉGEZTEK AZ ŐSZI KALÁSZOSOK VETÉSÉVEL

i Vid Gy Ká N₀ VE

A sátoraljaújhelyi járás dolgozó parasztjai a múlt év hűlőn okulva az idén már közvetlenül az aratás befejezése után elkészítették az őszi munkák terveit. A fogaterő és munkagépek jó elosztásával pontosan kidolgozták, hogy egy-egy termelőszövetkezetben, községben naponta mennyit szánhatnak-vethetnek. A dolgozó parasztok szorgalmas munkával, a tanácsok irányításával be is tartották ezeket a határidőket. A tanács és az állam^o bizottság tagjai maguk mutattak példát és idejében földbe tették az őszi gabonát. A járási tanács mezőgazdasági osztálya "szemlebizottság"-ot alakított, amely rendszeresen ellenőrizte a munkák menetét.

A hódron^o halmi gépállomás dolgozói is szívéjüknek tekintették a vetés gyors befejezését. A nyolc termelőszövetkezetnél, amellyel szerződést kötöttek a vetésre, maradéktalanul, jó minőségben elvégezték ezt a munkát. Október 25-én, hat nappal a határidő előtt a járás területén földbe került az őszi buza is, s így a sátoraljaújhelyi járás dolgozó parasztjai a megyében elsőnek fejezték be az őszi kalászosok vetését.

Hajdu megyében elsőnek a nagylétai járás teljesítette az őszi kalászosok vetési tervét

Hajdu megyében a nagylétai járás az aratásnál és cséplésnél is az első között volt. Most az őszi vetésnél is kiváló munkát végzett. November 7. tiszteletére vállalták, hogy határidő előtt elvetik a jövő évi kenyér magját.

Éjjel-nappal zúgtak a traktorok a nagylétai járás községeinek határában. Az egyénileg dolgozó parasztok is kora hajnaltól késő estig a földeken dolgoztak. A községek, termelőszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok lelkes párosversenye fokozta a munka lendületét. Október 27-én estig a járás minden községe teljesítette őszi kalászosokból vetési tervét. /MTI/

UJ ÖVONŐKÉPZŐ ISKOLA ÉPÜL KÁLBAN

Vid Sz Gy Mr 1953. október 28.

A Heves megyei Kál község főutcáján építik a község legnagyobb és legszebb épületét, az övönőképző iskolát. Az új övönőképző iskola december 31-re készül el és januárban már megkezdődik benne a tanítás. Az építők mielőbb át akarják adni rendezettségnek az épületet. Ezért a brigádok valamennyien versenyre keltek egymással és elhatározták, hogy november 7. tiszteletére forradalmi műszakot tartanak s vállalásaik teljesítésével meggyorsítják az építést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 71. kiadás

1953. október 28.

14

óra 5 re

A GÁTÉRI "VOROSILOV" TERMELŐSZÖVETKEZETBEN JÓL FELHASZNÁLJÁK A BELEPETT KÖZÉPPARASZTOK TAPASZTALATAIT

i Vid SJ Gy No VE 1953. október 28.

A Bács megyei Gátér községet a "Vorosilov" termelőszövetkezet közel 1800 hold földje öleli körül. A magyrszt homokos területen gazdag termést takarított be a termelőszövetkezet. A kedvező időjárás mellett ehhez nagyban hozzájárult a jó munkaszervezés is.

A termelőszövetkezet tagjainak mintegy ötven százaléka volt középparaszt. Ebben az arányban nyertek képviselőket a termelőszövetkezet vezetésében is. Az egyéni gazdálkodásban hosszú éveken át szerzett hasznos tapasztalataikat most a termelőszövetkezetben is alkalmazzák. Bevonták őket a termelőszövetkezet vezetésébe, a brigádok és munkacsapatok irányításába.

Kurucz József középparasztot jó gazdálkodásáról, szorgalmáról ismerték még egyéni gazda korából. Ő hírnevét a termelőszövetkezetben csak öregbítette. Jelenleg a "Micsurin" növénytermelő brigádot vezeti. Az idén az aránylag kevés létszámmal is idejében és jó minőségben elvégezték minden munkát és kimagasló eredményeket értek el. Cukorrépából például ugyanakkora területről jóval többet takarítottak be, mint versenytársuk, a "Liszenko" brigád.

Kurucz József ma már több mint három éve tagja a "Vorosilov" termelőszövetkezetnek és azóta nyugodtan, boldogan él családjával együtt. Az idén is két családtaggal együtt 1500 munkaegységet szerzett. Kiszámították, hogy háztáji gazdaságukon ötezerhatszáz forint jövedelmük volt ebben az évben. Az udvarban két hizó, öt süldő, egy tehén borjával és számos baromfi van.

A volt középparasztok tapasztalatainak felhasználása most az őszi kapások betakarításán is látszik. A gyapoton és cukorrépán kívül már összes növényüket betakarították. Jól halad a szántás is, a vetéssel azonban lemaradtak. A rozsok minősége 64 százaléka, a búzának pedig csak hetven százaléka került földbe október 25-ig. Ezért azonban a kiskunfélegyházi gépállomást terheli a felelősség, mert a gátéri "Vorosilov" tsz földjén lévő nagy erőgépe közül naponta egy, néha kétő is áll műszaki hiba miatt.

Az elmúlt héten Tóth László, a kiskunfélegyházi gépállomás "Szocialista Munka Hőse" címmel kitüntetett sztahanovista traktorosa tagja lett a termelőszövetkezetnek. Azóta meggyorsult a munka a termelőszövetkezet földjén. Tóth László gépével éjjel-nappal dolgozik, hogy mielőbb behozhassák a lemaradást és segítséget nyújt a többi traktorosnak is a műszaknorma teljesítéséhez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. október 28.

11,35 óra 35 perc

AZ ÉPÍTŐANYAGIPAR ÚJ ÉLÜZEMEI

i GO/Bné/Gy Li Mr 1953. október 28.

A harmadik negyedévi tervteljesítés alapján az építésügyi minisztérium és az Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete értékelte az építőanyagipar üzemének az élüzem címért folyó versenyét. Az értékelés alapján

a téгла- és cserépiparban

a Békéscsabai Téglagyár kollektívája nyerte el a büszke élüzem címet harmadik negyedévi tervek 108.9 százalékos teljesítésével. Második helyezett a Parafakőgyár, harmadik helyezett a Csillaghegyi Téglagyár.

A cementiparban

az Ótarnit Művek kollektívája nyerte az élüzem csillagot 115.6 százalékos tervteljesítéssel. Második a Lábattani Cementmű, harmadik a Dorogi Mészmű.

A cementáruiparban

most a Szentendrei Cementáruipari Vállalat dolgozói tűzik ki az élüzem csillagot, jutalmul a harmadik negyedévi terv 153.4 százalékos teljesítéséért. Ebben az iparágban második a Debreceni Cementáruipari Vállalat, míg a harmadik helyezést a Pécsi Cementáruipari Vállalat dolgozói nyerték el.

kavics-
A kő- és bányaiparban

az élüzem címért folyó versenyben az első helyezést a Nemesgulácsi Kőbánya Vállalat dolgozói érték el 132.6 százalékos tervteljesítéssel. Második helyezett a Dólegyházi Kőbánya Vállalat, harmadik a Miskolc-környéki Kavicsstermelő Vállalat.

Az üvegiparban

a Hőpárok és Üvegipari Vállalat nyerte el az élüzem csillagot 108.2 százalékos tervteljesítéssel. Második helyezett lett a Zagyvápálfalvai Üveggyár, harmadik helyezett pedig a Műszaki Üveggyár.

A finomkerámia és csiszolókorong iparban a Widenta Csiszolókoronggyár kollektívája lett az első 113.7 százalékos tervteljesítéssel. A második helyezést a Herendi Porcellángyár dolgozói nyerték el, míg harmadik helyre a Komáromi Cserépkályhagyár kollektívája kerül. /MPI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1953. október 28.

14 óra 35 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Hnó

& 3 VE A Meteorológiai Intézet jelenti október 28-án, szombán délben:

Kölet-Európa középső vidékei felett leszálló légáramlással esendes, száraz az idő. A Volga és az Ural közötti területekre sarkvidéki levegő áramlik s nagy területen halmazik. A hidegesebb óceáni levegő Nyugat-Európán át lassan Európa középső részei fölé nyomul előre, Franciaországban és Hollandiában sokfelé esik az eső.

Hazánkban kedden a Dunántúlon voltak csak előátvonulások, Szentgotthárdon kisebb esővel. A hőmérséklet országszerte 17-20, Békéscsabán és Pécsen 21, Kaposváron 22 fokig emelkedett. Az éjszakai lehűlés keleten és északon erős volt, ott 0-2, 4 fokot észleltek s a hajnal mentén több helyen gyengén fagyott. Másutt 6-10 fok között változott a legalacsonyabb hőmérséklet.

Budapesten kedden 2 napi hőmérséklet középértéke 4,5 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4,6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombán 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütőrtök estig: Főként a Dunántúlon felhősebb idő, több helyen eső, esetleg zivatar. Mérsékelt délkeleti - déli, majd délnyugati szél, keleten még lesznek talajmenti fagyok. A napra li felmelegedés gyengül.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére esütőrtökön reggel északkeleten 0-3 között; máshol 6-9, délben 16-19, a nyugati határ mentén 13-16 fok között.

x x x

A fűtés alapján szolgáló várható középhőmérséklet 10 fok felett, Borsod, Abauj, Zemplén, Szabolcs-Szatmár megyékben 10 fok alatt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1953 október 28

15. óra 30 perc

KIBŐVITIK A TATABÁNYAI VÁGÓHIDAT - JOBB ES TÖBB HUSFELLET KAP A BÁNYAVIDÉK

1953 október 28

Vid Hné Sz Mr

A tatabányai bányavidék hus- és zsírelállításának továbbjavításáért mintegy 270.000 forintos költséggel még ebben az évben kibővítik a tatabányai vágóhidat. Megkezdték mintegy 50 négyzetméter területen a külön csoportozó építését. Az új csoportozó jelentősen növeli az üzem termelését. Január elsejétől kezdve 60 százalékkal több kolbászfélét, felvágottat gyártanak. De nemcsak mennyiségi növekedésről van szó. Az új esztendőben az eddigi ötféle töltelékáru helyett tízféle javított minőségű töltelékáru fajta között válogathatnak a vásárlók.

A jövő évben felépül a vágóhid emeletes irodaépülete is. Földszintén korszerű fürdőt, zuhanyosót és öltözőt rendeznek be a vágóhid dolgozói számára./MTI/

ELŐADÁS LUCAS CRANACHRÓL

k Cz/TI/Hné Bc Mr

1953 október 28.

Az Országos Szépművészeti Múzeum ismeretterjesztő előadásai keretében Fenyő Iván művészettörténész október 30-án, pénteken délután 6 órakor az Egyetem-utca 6 alatti kiállítási helyiségben előadást tart Lucas Cranachról./MTI/

A BORSODNÁDASDI VINCE IMRE HENGERÉSZBRIGÁD BEFEJEZTE OKTÓBERI TERVÉT

Vid Hné Ba Mr

1953 október 28.

Vince Imre borsodnádasi hengerész brigádja november 7 társulatára vállalta, hogy októberi tervét két nappal a határidő előtt befejezi és 2100 forint értékű alapanyagot akarát meg. A 14 tagú brigád 27-én az újjeles műszakon 137.1 százalékos teljesítéssel a borsodnádasi hengerészek között elsőnek, a vállalt két nappal szemben négy nappal előbb fejezték be havi tervüket. 7500 forint értékű alapanyagot takarítottak meg. Ezzel anyagtakarékossági vállalkásukat több mint háromszorosára teljesítették./MTI/

B 35. kiadás

1953. október 28.

15 óra 10 perc

ÉPÍTŐBRIGÁDOK HARCBA A BERENTEI HŐERŐMŰ MIELŐBBI FELÍPÍTÉSÉRT

Vid Gy Li M 1953. október 28.

Alig másfél hónapja kezdték építeni a Berentei Hőerőmű turbináinak bekapcsolásához szükséges kapcsolóházat, de munkaerőhiány miatt már szeptember végére tiznapos elmaradás keletkezett. Márpedig a kapcsolóház felszerelése nélkül nem indulhat az erőmű. Az itt dolgozó brigádok - Dódé András kőműves-, Guba Lajos ács- és Borbély Mátyás vasbetonszerelőbrigádja - akkor megbeszélték, hogy november 7. tiszteletére október végére minden körülmények között befejezik a kapcsolóház építési munkálatait. A műszakiak segítségével kiszámították, hogy mennyi ácsra, vasbetonszerelőre van szükség ahhoz, hogy a kőművesbrigád ütemesen haladjon előre. Dódé András kőműves, aki a November 7. Erőmű építésén is dolgozott, sok régebbi tapasztalatát átadta kőművestársainak. Így a teljesítményük is állandóan emelkedett. Míg eleinte 150 százalékot értek el, az utóbbi harmadban 165 százalék volt átlagteljesítményük. A Guba ácsbrigád a külső állványok készítésénél állandóan 175 százalékra teljesíti tervét, Borbély Mátyás vasbetonszerelő brigádja pedig 201 százalékos teljesítménnyel készül a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára. A lelkes brigádok valóra váltják szavukat: már eddig kilenc napot behoztak a tiznapos elmaradásból. Még októberben elkészül így a kapcsolóház s hétfőn megkezdhetik a hosszabb ideig tartó belső szerelést. /MTI/

SZERDÁN UJ BÖLCSŐDE ÉPÍTÉSÉT KEZDTÉK MEG CSEPELEN

i SzB/B/Gy Sz VE 1953. október 28.

Csepelen a Rákosi Mátyás Művek dolgozóinak gyermekei részére szerdán 80 szomszédos bölcsőde építését kezdte meg a 25/1 Építőipari Vállalat.

A bölcsőde bejárata díszes, oszlopsoros lesz. A szülők részére külön várakozó és szoptató szobát építenek. Fürdőhelyiségek, irodák, orvosi rendelő lesz a központifűtéses épületben.

Az építőipari vállalat dolgozói már az építkezés megkezdésénél elhatározták, hogy az év végéig elkészítik az épület egyharmadát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás

1953. október 28.

17 óra ²⁵ perc

MINŐSÉGI MUNKÁVAL, ÚJ ELJÁRÁSOK BEVEZETÉSÉVEL KÉS ZÜLNEK NOVEMBER 7-RE A NYIREGYHÁZI DOHÁNYFERMENTÁLÓ DOLGOZÓI

Vid Li/Szné/Gy Li M 1953. október 28.

A nyiregyházi dohányfermentáló dolgozói tervük telteljesítésével a minőség javításával készülnek november 7-re. A tervtelteljesítés érdekében kiszélesítik üzemükben a minden dohánylevél felhasználására indított mozgalmat. A mozgalom sikeréért fokozottan alkalmazzák az ujitásokat és észszerűsítéseket. Egy ujitás bevezetésével a mesterségesen szárított hevesi dohányt a korábbi 50 órás puhítási eljárás helyett négy óra alatt puhítják és a hulladékot is mintegy 25 százalékkal csökkentik. Szovjet tapasztalatok alapján új balázási eljárást is vezettek be, ami szintén a selejt csökkentését segíti elő. A csoportos válogatás helyett idén először áttértek az ugynevezett egyéni válogatásra, aminek eredménye, hogy minden dolgozó felelős az általa válogatott dohánylevelek minőségéért./MTI/

CUKORGYÁRAINK A NOVEMBER 7-RE TETT VÁLLALÁSOK TELJESÍTÉSÉÉRT

ö Vid Gy Baé Sz 1953. október 28.

A Szolnoki Cukorgyár

dolgozói a cukorgyártási idény első napján versenyfelhívással fordultak az ország valamennyi cukorgyárához. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére vállalták, hogy a cukorvesztés csökkentésével 1740 mázsa cukrot takarítanak meg, s tervüket rendszeresen egy százalékkal telteljesítik.

November 7. közeledtével egyre nagyobb harc folyik a vállalások teljesítéséért. Egy mázsa cukorrépból a feldolgozás folyamán 1 kiló 21 deka volt a megengedett cukorvesztés. A feldolgozók felajánlásukhoz híven ezt a legutóbbi tíz napban 1 kiló 14 dekára csökkentették. Október 27-én, a 60. munkanapon már a 73. terven felül gyártott cukorral megrakott vagon is elszállították az üzemből.

A Sárvári Cukorgyár

dolgozói November 7. tiszteletére megfogadták, hogy kiváló minőségű cukrot gyártanak, a tervezett 175 vagon répa helyett 185 vagon r épát dolgoznak fel, s a cukorvesztés csökkentésével 480 mázsa cukrot takarítanak meg. Vállalásukat teljesítik is. Eddig a cukorfőzde hibáiból keletkezett a legtöbb gyengébbminőségű cukor. A vállalás teljesítéséért az üzemrész dolgozóival a műszakiak szakkönyvekből s a gyakorlatban is ismertetik a cukorfőzés helyes módszerét. A laboratóriumban éjjel-nappal félóránként vizsgálják a minőséget, mert csak kiváló minőségű cukor hagyhatja el a gyárat./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1953. október 28.

11 óra 55 perc

KULTURÁLIS DELEGÁCIÓ UTAZOTT VARSÓBA

k NM Gy Bc Mr 1953. október 28.

Non György népművelési miniszterhelyettes vezetésével 5 tagú delegáció utazott Varsóba a magyar-lengyel kulturális egyezmény 1954 évi munkatervének tárgyalására. /MTI/

MEZŐGAZDASÁGI ÉPÍTÉSI SZAKEMBEREK ÉRTEKEZLETE SZOLNOKON

Vid Sz Gy P 1953. október 28.

A kormányprogram új, fokozott feladatok elé állította a mezőgazdasági építési apparátust. A megyei tanácsok építési előadói, számos más építési szakember megtekintette Szolnok megye több termelészövetkezete nemrég készült épületeit s az új építkezéseket. Az építési szakemberek szerdán a Szolnok megyei tanács nagytermében értékelték előző napi tapasztalataikat, beszámoltak problémáikról és megvitatták a soron következő tennivalókat.

Az értekezletet Kassay László, a földművelési minisztérium építési igazgatóságának vezetője nyitotta meg, majd Horváth Imre, a Szolnok megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a megye mezőgazdasági építésének fejlődését, problémáit. A többi között elmondta: az állatállomány növekedésével párhuzamosan, sőt azt megelőzve kell haladni az istállók s más mezőgazdasági épületek, s a férőhelyek számának növelésével is. A tanácsok és a termelészövetkezetek vezetői adjanak több segítséget az építési szakembereknek és építési brigádoknak.

A hozzászólók közül Fuskás János, a Vas megyei tanács építési előadója elmondta: amikor a turkevei "marcos" tsz-ben jártak, feltűnt, hogy az egyik új istálló ablakai kicsik és alacsonyan helyezték el. Így nem elég levegős, világos az épület. A továbbiakban arról beszélt, hogy Vas megyében szinte tizedrangu kérdésként kezelték az építkezés ügyét. Előfordult gyakran, hogy az építési előadókat a tanácsoknál más feladatokkal bízták meg, így az előadók nem tudtak megfelelő segítséget nyújtani a mezőgazdasági építő brigádoknak.

Kelenen János, a Somogy megyei tanács építési előadója a többi között rámutatott. Szolnokon és Somogy megyében, de máshol is, azoknak a termelészövetkezeteknek van nagyszámu állatállományuk, amelyek jól oldották meg az építkezés problémáit. Javasolta: a tervezők a szarvasmarha istállókat úgy tervezék, hogy a tejházak lehetőleg külön épületben legyenek.

/Folyt.köv./

/Mezőgazdasági építési szakemberek...folyt./ Vid Sz Gy P

Ezután Gyergyák Ferenc, a Heves megyei tanács tervcsoport-vezetője szólalt fel, elmondta, a Heves megyei tanácsnak már egy esztendeje nincs építési előadója. A továbbiakban hangsúlyozta: a tervezők fokozottabban vegyék figyelembe a helyi anyagok felhasználási lehetőségét, s gondoljanak munkájuk közben a terveik szerint készülő épületek használhatóságára is.

Az értékeslet részvevői végül a mezőgazdasági építkezés fejlődését elősegítő határozati javaslatokat fogadták el./MTI/

A MAGYAR ZENEMŰVÉSZEK SZÖVETSÉGÉNEK SAJTÓFOGADÁSA A II. MAGYAR ZENEI HÉTEN RÉSZVEVŐ KÜLFÖLDI VENDÉGEK TISZTELETÉRE

t KC/Fm/tom/Gy Mi M 1953. október 28.

A Magyar Zeneművészek Szövetsége szerdán délelőtt a Művészeti Szövetségek Házában sajtófogadást rendezett a II. Magyar Zenei Hét külföldi vendégeinek tiszteletére. A sajtófogadáson a magyar zenei élet számos kiváló képviselője vett részt. Jelen volt Majlát Jolán, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtitkára is.

Szelényi István zeneszerző megnyitó szavai után elsőnek Tyihon Hrennyikov Sztálin-díjas zeneszerző, a Szovjet Zenészerzők Szövetségének főtitkára válaszolt a sajtó képviselőinek kérdéseire. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. kongresszusa nagy fellendülést eredményezett valamennyi művészeti ágban, így a szovjet zenei életben is. Többek között számos új mű született, vagy van születőben. Sosztákovics X. szimfóniája csaknem teljesen elkészült már. Új műven dolgozik Kirill

Molcsánov, Dankievics ukrán zeneszerző, Kabalevszkij, Birjukov, Mejtusz, a Magyarországon a közeljövőben bemutatásra kerülő "Ifjú gárda" című opera alkotója és még sokan mások. Opera készül többek között számos kiváló szovjet irodalmi alkotásból, mint Vszevolod Ivanov "Páncélvonat", Alekszej Tolsztoj "Golgotha", Borisz Lavranov "Leszámlás", Szemjon Babajevszkij "Az aranycsillag lovagja" című műveiből.

Ezután Borisz Jarusztovszkij szovjet zenetudós szólalt fel. Elmondta, hogy a szovjet zeneszerzők nagy sikereket értek el a hangszeres és vokális zeneművek terén, de hosszú ideig nem érték el ezeknek a műveknek színvonalát operáikban. Az elmúlt évadban azonban ezen a téren is számos nagysikerű művel léptek a közönség elé a szovjet zeneszerzők. Új átdolgozásban mutatták be Jurij Saporin "Dekabristák", Tyihon Hrennyikov "Viharban" és Dankievics ukrán zeneszerző "Bogdan Hmelnjickij" című operáját.

/Folyt.köv./

L

/A Magyar Zeneművészek Szövetségének...1.folyt./ t KC/Fm/tom/Gy Mi M

Az átdolgozásokat elsősorban az tette szükségessé, hogy a művekben még hitelesebben mutassák meg a történelmi tanulságait, még jobban fejezzék ki az orosz és ukrán nép történetének fontos eseményeit. Hrennyikov "Viharban" című operájának pedig az ed különös jelentőséget, hogy benne ma élő szovjet emberek élnek és mozognak a színpadon. Az átdolgozásoknál nagy segítséget nyújtott a szovjet zenekritikusok munkássága, akik bírálatukkal támogatták a zeneszerzőket a még magasabb színvonal követelményeinek megvalósításában.

Borisz Jarusztovszkij befejezésül megemlítette, hogy Aran Haosaturján most fejezi be "Spartacus" című balettjét, amely már tavasszal bemutatásra kerül.

Sun Shen, a Kínai Zeneművészeti Szövetség főtitkár-helyettese elmondotta, hogy a Kínai Kommunista Párt megszületése után Kínában új zene jött létre, amely szoros kapcsolatban állt a nép felszabadító harcával. A kínai zene fejlődésére hatással volt más népek, különösen a Szovjetunió népeinek zenéje, tömegdala. A kínai zeneszerzők sok harcos művet alkottak, amelyek lelkesítették a népet a japán elnyomók elleni harcban, s ezzel lerakták az új, harcos jellegű zene alapkövét, amely a haladó hagyományokat fejlesztette tovább. Mao Ce-tung már a népi felszabadító háború idején, 1942 tavaszán az irodalom és művészet kérdéseiről tartott előadásában leszögezte, hogy a zene a népe: a munkásoké, parasztoké és katonáké. A kínai zeneszerzők ennek alapján tanultak a néptől s így kiváló eredményeket értek el. A legjelentősebb alkotás abból a korszakból "A fehérhajú lány" című opera.

A Kínai Népköztársaság megalakulása a kínai zene új felvirágzását hozta magával. Számos új zeneszerző kezdett munkához s nagyszerű tömegdalokat, operaműveket alkottak.

A kínai zeneszerzők a szocialista realizmus elveit követve alkotják új műveiket. Aktívan résztvesznek a népzene gyűjtésében. Ennek a feladatnak megvalósítására a Központi Zenekonzervatóriumban külön részleg alakult.

A kínai dolgozók tömegei is fokozottan magukévá teszik a zenekultúra alkotását. Az elmúlt évben zajlott le a népi operák és népi zenedrámák fesztiválja, az év tavaszán pedig a népi tánc- és népzenei verseny. Igen sok üzemben, faluban alakult kultúrcsoport. Egyedül Sanghajban 417 helyi együttes vett részt a munkásdalok fesztiválján. 1951-ben az északi területen 2193 kórus, 55 népi zenekar és 208 fuvós zenekar alakult. Kína déli részében 19.000 kultúrcsoport működik.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1953. október 28.

19 óra 05 perc

/A Magyar Zeneművészek Szövetségének...2.folyt./ t KC/Fm/tom/Gy Mi M

Kínában két zeneművészeti főiskola, három konzervatórium és 14 olyan művészeti főiskola működik, amelynek zenei részlege van és 12 esti művészeti iskola. A régi kínai operák előadóművészeit a pekingi klasszikus-operagyakorló iskolán képezik. Az elmúlt hónapban Pekingben megtartották a kínai irodalmi és művészeti dolgozók második kongresszusát, amelyen határozatokat hoztak a kínai zeneművészeti szövetség munkájának továbbfejlesztésére.

Johannes Müller Thilmann, a Német Demokratikus Köztársaság küldöttségének tagja beszámolt arról, hogy hazájában jelenleg több mint száz zenei alkotás készül állami megrendelés alapján. Ezek között 3 opera, több operett, számos szimfonikus és kamarazenei alkotás szerepel. A német zeneszerzők fontos feladatulknak tartják új tömegdalok alkotását, valamint a népi- és fuvószenekarok számára új művek készítését. A német zeneszerzők új alkotásai között több olyan kantáta is van, amely a Német Demokratikus Köztársaság újjászülését, hatalmas építő munkáját örökíti meg. A zeneszerzők kötelességüknek érzik, hogy műveikkel kielégítsék a dolgozók széles rétegeinek igényeit. és zenetanár,

Sigmund Schultze Walter zeneszerző/ a német küldöttség másik tagja az új német zenének a tömegekkel való kapcsolatáról beszélt. Elmondotta, hogy a legnagyobb sikereket a klasszikus német zenének a nép széles rétegeihez való eljuttatásában érték el. Az 1945. utáni időkben elsősorban a nagy német szerzők szimfonikus műveinek elterjesztésével törődtek és a körzeti zenekarok számára Bach, Händel, Beethoven műveiből fesztiválokat rendeztek. Hangsúlyozta, hogy a zeneszerzők főcélja realista stílus kialakítása. Ezen a téren példaképül szolgálnak a modern szovjet zeneszerzők mellett olyan magyar zeneszerzők művei is, mint Bartók és Kodály. A tömegdal-kultúra 1945. után mindjárt nagy fejlődésnek indult. A kulturásoportok, üzemi kórusok műsorán állandóan szerepelnek tömegdalok. A népi hangszerekre írt zeneművek kiadására külön kiadóvállalatot alapítottak. Elmaradás van még a mai német kamarazene fejlődésében: az erre az évadra tervezett többszáz kamarazenei hangversenyen jóformán nem szerepel mai zeneszerző műve,

Durey és zenekritikus
Louis Edmond Francia zeneszerző/ elmondotta, hogy a nagy magyar zeneszerző, Bartók Béla művei rendkívül népszerűek Franciaországban. Bartók már munkássága elején kivívta a haladó francia zeneművészet elismerését, elsősorban kamarazenei alkotásaival. A haladó művészekből alakult Nemzetközi Zenei Társaság, élén Ravellel, külföldi haladó zeneszerzők műveinek bemutatásával is harcot vívott a francia zenei életben megmutatkozó sovinizmus és nacionalizmus ellen. Ennek során mutatták be Bartók Béla műveit is. Bartók művei azóta igen gyakori műsorszámává váltak a francia zenekaroknak és előadóművészeknek. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1953. október 28.

19 óra 20 perc

/A Magyar Zeneművészek Szövetségének...3.folyt./ t KC/Fn/tom/Gy M1 M

Bartók rendkívüli népszerűségére jellemző, hogy a "Revue Musicale" című francia zenei szaklap legközelebb megjelenő számát teljes egészében Bartók Bélának szenteli. A nagy magyar zeneszerző zenéjét Franciaországban elsősorban rendkívüli kifejező erejéért, változatosságáért és szerkesztésének szilárdságáért becsülik igen sokra. A francia zeneművészek szeretik Bartók műveit, mert azokban állandó haladást, megújulást látnak, ami annak eredménye, hogy Bartók bátran és nagy lelkesedéssel merített a népi zene gazdag, ihlető forrásiból.

Serge Nigg francia zeneszerző az újságírók kérdéseire adott válaszában elmondta, hogyan vált a formalista Messiaen követőjéből a szocialista-realista zene hívévé. Franciaországban sok fiatal zeneszerző munkássága belefűrdült a formalizmus posványába. Az ő részére a legnagyobb segítséget a kommunista párt nyújtotta, amely szilárd ideológiájával minden művészeti kérdésben megvilágította előtte az utat.

Első nagy célkitűzése az volt, hogy zenei alkotással emeljen méltó emléket a francia nép nagyszerű ellenállási mozgalmának. Ez első ízben még nem sikerült, nem volt olyan könnyű megszabadulni a formalista bilincsektől. Mindenáron meg akart találni a kapcsolatot a francia nép tömegeivel, bármily nehézségekbe ütközött is az. Szakitania kellett addigi zeneszerzői múltjával, a francia zeneszerzők között általános elzárkózással.

Serge Nigg elmondta: úgy érzi, hogy sikerült megtennie az első lépéseket ezen az úton. Ő és vele együtt sok más haladó francia zeneszerző érzi a felelősséget: olyan műveket kell alkotniuk, amelyek mély eszmei tartalommal és a hagyományos nemzeti zenei stílussal a legjobban fejezik ki a francia nép érzéseit, gondolatait.

Befejezésül elmondta, hogy "Billiárdgolyó" című balettjét, amelyet a párizsi "L'opera comique" tűzött műsorára, azért nem mutatták be, mert az állami táncgatás csökkentése miatt a színháznak le kellett építenie balettkarát.

A román zeneművészek nevében felszólaló Constantin Buganu, a Román Zeneművészek Szövetségének titkára a IV. VIT nemzetközi művészeti versenyének eredményeit ismertette.

Desider Kardos szlovák zeneszerző hangsúlyozta, hogy a szlovák zeneszerzők műveikkel aktívan hozzájárulnak a szocializmus építéséhez. Alkotásaik tematikájában visszatükröződik a nép örömteli élete, hősi történelmének sok küzdelme. Beszámolt számos készenülő új szlovák zeneműről és megemlítette, hogy a november 7-én kezdődő Csehszlovák-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából bemutatják "Az új föld üdvözlője" című új kantátáját. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1953. október 28.

19 óra 24 perc

/A Magyar Zeneművészek Szövetségének...4.folyt./ t KC/Fm/ton/Gy Mi M

Josef Stanislav csehszlovák zeneszerző a népi hagyományok felhasználásáról beszélt. A Néphadsereg Színháza és a Csehszlovák Állami Népi Együttes köré csoportosuló zeneszerzők a régi népi zene és népi táncok felújításán dolgoznak. A csehszlovák zeneszerzők nagy mestereiket: Smetanát, Dvorzsáket és a csehszlovák klasszikus zene többi kiváló alakját követve szívesen fordulnak a népi hagyományok felé s új műveikben bőven dolgoznak fel népi dallamokat. A szórakoztat^ó és tánczene terén is eredményesen használják fel a népi dallamokat.

Szeligowski lengyel zeneszerző a lengyel zenei élet újjáélesztéséről számolt be. Varsóban most épül az operaház, de az operatársulat már régóta működik. Több új lengyel opera is született. Sok zeneszerző kapott megrendelést a világhírű Mazowsze együttestől is, amely a lengyel népzene gazdag dallamkincsét használja fel előadott műveihez.

Az utolsó felszólaló Frid Géza, Hollandiában élő magyar származású zeneszerző volt, aki elmondotta, hogy Hollandiában egyetlen zeneszerző sem képes pusztán a munkásságából megélni. Ő maga is hangversenyzéssel keresi meg kenyerét, noha élete derekán már legszívesebben csupán zeneszerzéssel foglalkozna. Hollandiában még csak most alakult meg az operatársulat, színvonaluk azonban nem éri el az európai fővárosok operaegyütteseinek színvonalát. Igen fejlettek viszont a szimfonikus zenekarok, amelyek közül legkiválóbb a világhírű amsterdami Concertgebouw zenekara.

Frid Géza beszámolt arról, hogy a holland közönség igen szívesen hallgatja a két nagy magyar zeneszerző: Bartók Béla és Kodály Zoltán alkotásait. Az elmúlt évben, Kodály Zoltán hetvenedik születésnapja alkalmából, számos zenekar rendezett ünnepi fesztivált. /MPI/

B 43. kiadás 1953. október 28.

19 óra 25 perc

A BEGYÜJTÉSI MINISZTERIUM VERSENYJELENTÉSE

k Begym PE Mr

1953. október 28.

Az utóbbi napokban egynélány megye eredményesen tetőerőfeszítést a begyűjtési tervek teljesítéséért. Szabolcs megye például elmozdult az utolsó helyről, Vas megye pedig alig több mint husz nap alatt a kukorica-begyűjtésben a 18. helyről a 8. helyre küzdötte fel magát és jó eredményt ért el a napraforgó- és burgonya-begyűjtésben is.

A napraforgó begyűjtési tervét eddig nyolc megye teljesítette. Számos megyében a kukorica, napraforgó és burgonya begyűjtésének a határideje lejárt, illetve rövidesen lejár. Bács megyében például már teljesíteni kellett volna az őszi kapásnövények beadási tervét. Ezzel szemben a megye még a felét sem teljesítette a kukorica, és egyharmadát sem a burgonya begyűjtési tervének, a napraforgó begyűjtésben is több mint egyharmad hiányzik a terv teljesítéséhez.

A következő napokban minden megyében arra kell törekedni, hogy pótolják a mulasztást és minél hamarabb teljesítsék a kukorica, napraforgó és burgonya begyűjtési tervét, ugyanakkor fokozzák az állat és állati termék-begyűjtés ütemét is. A tanácsok ügyeljenek a törvény előírásainak betartására, de tartassák is be azt a hanyagokkal és a mulasztókkal szemben.

A legutóbbi értékelés szerint a megyék sorrendje a következő:

		Kukorica begyűjtésben	
Elenjáromegyek:	Miniszteri meghatalmazott:	Begyűjtési osztályvezető:	
1. Zala	Dávid Ernő	Vatulik Lajos	
2. Győr	Horváth Gyula	Garab Alajos	
3. Nógrád	Bognár József	Kaszás József	
Utolsó megyék:			
17. Baranya	Bencze István	Bruk József	
18. Szabolcs	Táborosi Péter	Sipos Béla	
19. Bács	Marschik Pál	Horváth Károly	

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. október 28.

19 óra 25 perc

/A begyűjtési. . . 1. folyt./ k Bgym PE Mr

Napraforgó begyűjtésben
Miniszteri meghatalmazott ^{vezető} Begyűjtési osztály-
élenjáró megyék:

1. Vas	Kiglics József	Kelemen László
2. Győr	Horváth Gyula	Garab Alajos
3. Zala	Dávid Ernő	Vatulik Lajos

Utolsó megyék:

17. Pest	Rékai Gábor	Pálosi Miklós
18. Bács	Marschik Pál	Horváth Károly
19. Szolnok	Eitler Aladár	Bányai János

Burgonya begyűjtésben

élenjáró megyék:

1. Nógrád	Bognár József	Kaszás József
2. Vas	Kiglics József	Kelemen László
3. Zala	Dávid Ernő	Vatulik Lajos

Utolsó megyék:

17. Szabolcs	Táborosi Péter	Sipos Béla
18. Csongrád	Szlávik György	Obratka László
19. Bács	Marschik Pál	Horváth Károly

Sertés begyűjtésben

élenjáró megyék:

1. Zala	Dávid Ernő	Vatulik Lajos
2. Komárom	Egri József	Dankó József
3. Baranya	Bencze István	Bruk József

Utolsó megyék:

17. Hajdu	Polyák István	Antal Tibor
18. Csongrád	Szlávik György	Obratka László
19. Bács	Marschik Pál	Horváth Károly

Marha begyűjtésben

élenjáró megyék:

1. Békés	Bodó Pálné	Sarus János
2. Vas	Kiglics József	Kelemen László
3. Baranya	Bencze István	Bruk József

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás 1953. október 28. 19 óra 21 perc

/A begyűjtési. . . 2. folyt./ k Bgym PE Mr

Utolsó megyék	Miniszteri meghatározott:	Begyűjtési osztályvezető:
17. Hajdu	Polyák István	Antal Tibor
18. Borsod	Varga Lajos	Duhony József
19. Nógrád	Bognár József	Kaszás József

élenjáró megyék:

1. Békés	Bodó Pálné	Sarus János
2. Szolnok	Bitler Aladár	Bányai János
3. Nógrád	Bognár József	Kaszás József

Utolsó megyék:

17. Somogy	Kovács László	Böhm József
18. Győr	Horváth Gyula	Garab Alajos
19. Borsod	Varga Lajos	Duhony József

élenjáró megyék:

1. Zala	Dávid Ernő	Vatulik Lajos
2. Vas	Kiglics József	Kelemen László
3. Komárom	Egri József	Dankó József

Utolsó megyék:

17. Hajdu	Polyák István	Antal Tibor
18. Szabolcs	Táborosi Péter	Sipos Béla
19. Bács	Marschik Pál	Horváth Károly

élenjáró megyék:

1. Békés	Bodó Pálné	Sarus János
2. Szolnok	Bitler Aladár	Bányai János
3. Nógrád	Bognár József	Kaszás József

Utolsó megyék:

17. Somogy	Kovács László	Böhm József
18. Borsod	Varga Lajos	Duhony József
19. Szabolcs	Táborosi Péter	Sipos Béla

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1953. október 28. 19 óra 35 perc
/2 begyűjtési. . . 3. folyt./ k Bgym PE Mr

Állat és állati termékek begyűjtésének
együttes értékelése:

Elanjáró megyék:	Miniszteri meghatározott	Begyűjtési osztályvezető:
1. Zala	Dávid Ernő	Vatulik Lajos
2. Békés	Bodó Pálné	Sarus János
3. Vas	Kiglics József	Kelemen László
Utolsó megyék:		
17. Szabolcs	Táborosi Péter	Sipos Béla
18. Borsod	Varga Lajos	Duhony József
19. Bács	Marschik Pál	Horváth Károly /MTI/

A II. MAGYAR ZENEI HÉT CSÜTÖRTÖKI PROGRAMJA

i Tom/Bné/Gy M M 1953. október 28.

A Zenei Hét hatodik napján, csütörtökön délelőtt a Fővárosi Operettszínházban Vincze Ottó "Boci-boci tarka" című háromfelvonásos operettjét mutatják be. Este a Zeneakadémián kamarazene-hangverseny keretében Szervánszky Endre Kossuth-díjas, Lajta László Kossuth-díjas, Kardos István, Gaszler György, Jennitz Sándor, Hajdu Mihály, Ligeti György és Székely Endre zeneszerzők műveit tolmácsolják: a Tatrai Vonósnégyes, a Budapesti Fuvósötös tagjai, valamint Sándor Judit, Máté Jolán, Sebők György és Garai György érdemes művész. Zongorán kísér Hajdu István, az Országos Filharmónia szólistája. /MTI/

TL

47. kiadás 1953. október 28. *Libra 10 perc*

A MAGYAR VASUTASOK, KÖZLEKEDÉSI ÉS SZÁLLÍTÁSI DOLGOZÓK TALÁLKOZÓJA
A KÖZLEKEDÉSI, KIKÖTŐI ÉS HALÁSZATI DOLGOZÓK SZAKSZERVEZETEI
NEMZETKÖZI SZÖVETSÉGE VEZETŐSÉGE TAGJAIVAL

t BL-HI/tot/Gy P 1953. október 28.

A Közlekedési, Kikötői és Halászati Dolgozók Szakszervezetei Nemzetközi Szövetségének vezetőségi tagjai szerdán délután a Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezetének székházában részt vettek a vasutas, közlekedési, szállítási szakszervezeti funkcionáriusok nagyaktíva-értekezletén.

Földvári Aladár, a Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezetének elnöke a magyar vasutasok, közlekedési és szállítási dolgozók nevében üdvözölte a külföldi vendégeket. Hangsúlyozta, hogy a nemzetközi szövetség vezetőségének budapesti ülése újabb szakaszt nyitott meg abban a harcban, amelyet a nemzetközi szövetség az egész világon folytat a közlekedési dolgozók élet-színvonalának emeléséért, a demokratikus szabadságjogokért és a békéért.

A nemzetközi szövetség vezetőségének több tagja is fel-szólalt az értekezleten. J.T. Cserebnyicsenko, a szovjet vasuti dolgozók szakszervezetének elnöke, a Nemzetközi Szövetség alelnöke, a III. szakszervezeti világkongresszus eredményeivel foglalkozott.

Elmondotta, hogy a kongresszus résztvevői nagy érdeklődéssel és elismeréssel fogadták a népi demokratikus országok, köztük Magyarország, dolgozó népének a békés építőmunkában elért eredményeit. Örömmel számolt be arról, hogy ezekről az eredményekről magyarországi tartózkodásuk során saját szemükkel is meggyőződhet-tek.

Az értekezlet résztvevői nevében Veterán János sztahanovista rakódómunkás és Földi Sándor sztahanovista mozdonyvezető megfogadták, hogy jó munkával segítik a kapitalista országokban élő munkástestvéreik harcát.

Az értekezlet után a vasutas, közlekedési és szállítási kulturcsoportok műsort adtak a külföldi vendégek tiszteletére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1953. október 28.

4 óra 33 perc

KOPERNIKUS EMLÉKÜNNEPÉLY AZ EÖTVÖS LORÁND TUDOMÁNYEGYETEMEN

t Sr/Sze/PE M

1953. október 28.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem békebizottságai szerdán este az egyetem aulájában Kopernikus-émlékünnepélyt rendeztek a nagy lengyel tudós halálának 410. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen megjelent Kónya Albert oktatásügyi miniszterhelyettes, Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára, továbbá számos egyetemi tanár és hallgató. Részt vett az emlékesten Henryk Minc rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Lengyel Népköztársaság budapesti követe, a lengyel követség tagjai, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több tagja. Nizsalovszky Endre akadémikus megnyitója után Mátrai László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja mondott beszédet.

Bevezetőben ismertette a kort, amelyben Kopernikus élt, majd rámutatott Kopernikus tanításainak valóban forradalmi jelentőségére. Életműve nyílt hadüzenet volt mindennel szemben, ami régi és elavult, s forradalmi program lehetett minden számára, ami feltörekvő és új.

Mátrai László a következőkben Kopernikus tanait ismertette, melyek kiméretlenül és fölényesen véget vetnek a Föld primátusáról és mozdulatlanságáról évszázadokon át hirdetett és szentesített dogmáknak. Ezzel akarva, nem akarva Kopernikus kezdeményezője lett a természettudományok fejlődésében egy olyan folyamatnak, amely a klasszikus fizika létrejöttét eredményezte.

Mikor a polgárság megkezdte a földet kihuzni a rajta terpeszkedő nemesség alól, ugyancsak Kopernikus az egész földet kimozdította a teológiai világképből és a mozdulatlanság rögeszméje helyébe a mozgás tudományos leírását adta.

-Nagy ember volt, mert habozás nélkül és teljes szívvél az újat, a haladást választotta. Magatartása, az igazság keresése és követelése minden idők tudósai számára példamutató marad - fejezte be beszédét Mátrai László.

Ezután Novobátszky Károly kétszeres Kossuth-díjas akadémikus beszélt Kopernikus életművéről. Hangsúlyozta: nincs a természettudománynak még egy fejezete, amely annyira világosan mutatná, hogy a megismerésért vívott harc, kettős harc. Az egyik folyik a szövevényes természeti igazság felderítéséért, a másik harc folyik a haladás porkolábjá, a dogma ellen. Aki erőt akar meríteni

ehhez a kettős harchoz, tanulmányozza Kopernikus munkásságát.

A nagy tetszéssel fogadott előadásokat színvonalas műsor követte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1953. október 28.

41 óra 30 perc

HATALMAS SIKERREL MUTATTÁK BE KODÁLY ZOLTÁN "BÉKESSEG-ÓHAJTÁS" CÍMŰ ÚJ MŰVET A ZENEI HÉT SZERDAI KÓRUS- ÉS KANTÁTA-ESTJÉN

t Tom/SzE/PE P

1953. október 28.

A II. Magyar Zenei Hét szerda esti kórus- és kantáta-hangversenyén 18 zeneszerzőnk husz, az elmúlt két esztendő alatt alkotott művét mutatták be. A műveket a Magyar Rádió szimfonikus zenekara és énekkara, a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének énekkara, s az Allami Népi Együttes énekkara adta elő, Lorenz Kornélia, Szecsődy Irén, Körösi Marianne, Simándy József Kossuth-díjas, Melis György, Várhelyi Endre és Szabó Miklós közreműködésével. Az énekegyütteseket Baross Gábor, Cséni Imre Kossuth-díjas, Darázs Árpád, Lehel György, Melles Károly, Pászti Miklós, Rudolf Péter és Vas Lajos vezényelte.

A hangverseny rendkívüli érdeklődéssel várt bemutatója Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas kiváló művész "Békesség-óhajtság" című új műve volt. Ezt a gyönyörű békehimnuszt nagy zeneköltőnk Virág Benedek versére komponálta. A bemutató hatalmas sikerrel aratott és a kiváló szerzőt nagy tapssal, óriási lelkesedéssel köszöntötte az est közönsége. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1953. október 28.

22 óra 10 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE P

1953. október 28.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 28-án, szerdán este 21 órakor:

Felhőátvonulások

szerdán

A hűvösebb óceáni levegő, amely egész Franciaország időjárását csapadékossá tette csak lassan tud tért hódítani Európa középső vidékei felé. Ugyancsak esik az eső a Genuai öbölben is.

szerdán

Hazánkban keleten jobbra derült volt az ég, nyugaton felhőátvonulások voltak, eső nélkül. A hőmérséklet 15-19 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: főként a Dunántúlon felhősebb idő, ott néhány helyen eső. Mérsékelt, időnként kissé élénkebb keleti-délkeleti szél. Keleten ismét lesznek talajmenti fagyok. A nappali felmelegedés gyengül.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: csütörtök reggel északon 0 - plusz 3, máshol 6-9, délen 15-18, keleten.

a nyugati határ mentén 13-15 fok között. /MTI/

V é g e